
الموضوع: المتاحف    
    Theme: Museums:

introduce the chapter   مقدمة الوحدة
سيس�تخدم المتعلم�ون ف�ي ه�ذا الفص�ل أنماطاً عددي�ة وخصائص الض�رب ، ليق�دروا  نواتج 
الضرب ونواتج القسمة ، كذلك سيضربون الأعداد الكلية  والكسور العشرية والأعداد العشرية 

ويقسمونها .

تنش�يط المعلومات الس�ابقة المكتس�بة : ناقش م�ع المتعلمين  ما يعرفونه ع�ن عمليتي الضرب 
والقسمة . سجل إجاباتهم على السبورة .

التقييم الأساسي :
اطرح  على المتعلمين أسئلة  مماثلة للسؤالين التاليين :

• كيف يمكنكم تقدير ناتج ضرب و ناتج قس�مة ما؟ )نموذج عن الإجابة : أس�تخدم التقريب 	  
أو الأعداد المناسبة، لتقدير ناتج ضرب أو ناتج قسمة ما(.

• كيف ترتبط عملية الضرب بعملية القس�مة؟ )نم�وذج عن الإجابة : كلاهما يجد العدد، في 	  
عملية الضرب أجد العدد في الكل، بينما في عملية القسمة أجد العدد في كل مجموعة(.

. . . . . . . .   حقائق واقعية  . . . . . . . . 

يس�تخدم الفنانون الطلاء أو المنحوتات أو قطع الفسيفساء ، لصنع لوحات وعروض تصويرية  
لمناظر طبيعية أو أحداث تاريخية .

 ضرب الأعداد الكلّية والكسور العشرية والأعداد العشرية وقسمتها 
Multiplying and diciding whole Numbers and Decimais الوحدة الثالثة
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الوحدة الثالثة
ةِ  ةِ والْكُسورِ الْعَشْرِيَّ يَّ عْدادِ الْكُلِّ ضَرْبُ الَْ

ةِ وَقِسْمَتُها عْدادِ الْعَشْرِيَّ والَْ
Multiplying and Dividing Whole  

Numbers and Decimals

الَْتاحِـــفُ
MUSEUMS 

�ةً لمَِناظرَِ طَبيعِيَّةٍ أَوْ أَحْداثٍ  لُ الْفَنّانونَ لَوْحاتٍِ وَعُروضًا تَصْويرِيَّ يُشَ�كِّ
تاريخِيَّ�ةٍ وَقَ�دْ يَسْ�تَخْدِمونَ ف�ي ذلِ�كَ الطِّ�اءَ أوِ الْمَنْحوت�اتِ أوْ قِطَعَ 

الْفُسَيْفِس�اءِ وَيَرْصُفونَها إلى جانبِِ بَعْضِها بشَِكْلٍ فَنِّيٍّ فَتَرى صُوَرًا 
لِشَْ�خاصٍ وَأَحْصِنَ�ةٍ أوْ أَشْ�جارٍ. وَغالبًِا ما يَسْ�عى الْفَنّانُ إلى 

الْمُحافَظَةِ على نسَِبٍ الْبَْعادِ بحَِيْثُ تَكونُ قَريبَةً مِنَ الْواقِعِ.

وْحَ�ةِ، يَضَعُ خُطَّةً لعَِمَلهِِ  قَبْلَ أَنْ يَبْدَأَ الْفَنّانُ بتَِشْ�كيلِ اللَّ
وْحَةِ. يَبْدَأُها بأَِبْعادِ اللَّ

هذا جَدْوَلٌ لبَِعْضِ اللَّوْحاتِ وَأَبْعادِها:  

 
  لنَِفْتَرِضْ أَنَّكَ تُريدُ وَضْعَ واحِدَةٍ مِنَ اللَّوْحاتِ عَلى طاوِلََةٍ 

عٍ، فَأَيُّ مِنْ تلِْكَ اللَّوْحاتِ  مَساحَتُها  ٢٥٠٠ سنتيمترٍ مُرَبَّ
حْ إجابَتَكَ. يُمْكنُِ وَضْعُها عَلى الطّاوِلَةِ؟ وَضِّ

●  أَكْمِلِ الْجَدْوَلَ لتَِجِدَ مِساحَةَ كُلِّ لَوْحَةٍ.
وْحَةِ الْولى؟ كَيْفَ وَجَدْتَ مِساحَةَ اللَّ

المساحةالطولالعرضرقم اللوحة
٧٦سم٥٦سم١
٦٠سم٣٠سم٢
٢١٠سم١٨٠سم٣
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س�يقيس المتعلم�ون أط�وال الأش�ياء الموج�ودة 
ف�ي غرف�ة الفص�ل إلى أق�رب جزء من عش�رة من 
بياني�ة  الس�نتيمتر ، كذل�ك س�يصنعون تمثي�لًات 

بالأعمدة لعرض بياناتهم .
أدوات المتعلمي�ن : مس�طرة س�نتيمترية، ورق تمثيل 

بياني أو برنامج حاسب للتمثيل البياني .

مقدمة المشروع : 
ناق�ش أن�واع الأش�ياء التي ق�د يختاره�ا المتعلمون 
ليقيس�وا أطواله�ا. ق�د ترغب أيض�اً في مراجع�ة كيفية 
اس�تخدام المس�طرة لقياس أش�ياء إلى أقرب جزء من 
عشرة من السنتيمتر. اطلب إلى مجموعات المتعلمين 
أن يدرج�وا اختياراتهم ضم�ن لائحة قبل  البدء بعملية 

القياس . 
لوضع معايير المش�روع ، راجع م�ع المتعلمين لائحة 

التقييم الذاتي أدناه : 

لائحة التقييم الذاتي :
• اختر خمسة أشياء لتقيس أطوالها.	  
• قس�ن ط�ول كل م�ن الأش�ياء إلى أق�رب جزء من 	  

عشرة من السنتيمتر.

• اصنع تمثيلًا بيانياً بالأعمدة يعرض البيانات.	  
• اعرض التمثيل البيان�ي بالأعمدة على المتعلمين 	  

في غرفة الفصل . 

اكمال المشروع : 
اطل�ب إلى كل فريق من المتعلمين أن  يعرض تمثيله 
 البيان�ي بالأعمدة أمام المتعلمين ف�ي  غرفة الفصل .

ش�جعهم عل�ى أن يتناقش�وا ح�ول كيفي�ة وضعه�م 
مقياس التمثيل البياني .

الإجابات :
إجابات محتملة لفقرة » تعبير شفهي «: 

تتنوّع الإجابات بحس�ب الأشياء المختارة. تأكد من 
أن المتعلمي�ن قام�وا بعملية الطرح بش�كل صحيح ، 
لإيج�اد الفرق بين أطول الأش�ياء وأقصرها ، و أنهم 
قس�موا بش�كل صحيح لإيجاد معدل الطول. يمكن 

تصغير معدل الطول باختيار أشياء أقصر.
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نَقيسُ وَنَحْسُبُ
Measuring Up

دَواتِ  َ سَةً مِنْأ هذِهِ الْأ تَرْأ خَمْأ لِ؟ اخْأ فَةِ الْأفَصْأ ميًّا في غُرْأ دِمُها يَوْأ �تَخْأ دَواتِ الَّتي تَسْأ َ والُ الْأ ما أَطْأ
مِدَةِ  عْأ َ ثيلً بَيانيًِّ�ا باِلْأ نَعْأ تَمْأ ءٍ مِنْأ عَشَ�رَةٍ مِنَ السّ�نتيمترِ ثُ�مَّ اصْأ رَبِ جُزْأ والَها إلى أَقْأ وَقِ�سْأ أَطْأ

تائجِِ. لمُِقارَنَةِ النَّ

ما الَأدَواتُ الَّتي سَوْفَ تَقيسُها؟  �
كَيْفَ تَقيسُ أطْوالَها؟  �

مُ الْمَعْلوماتِ الَّتي حَصَلْتَ عَلَيْها؟ كَيْفَ تُنَظِّ  �
عُ الْمُهمّاتِ عَلى أَعْضاءِ فَريقِ الْعَمَلِ؟ كَيْفَ تُوَزِّ  �

١  اخِْتَرْ خَمْسَ أَدَواتٍ مِنْ غُرْفَةِ الْفَصْلِ لتَِقيسَها.

تائجَِ  لِ النَّ دَواتِ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ مِنَ السّنتيمترِ، وَسَجِّ 2   قِسْ طولَ كُلٍّ مِنَ الْأَ

ةٍ. بشَِكْلِ كُسورٍ عَشْرِيَّ
. أْسِيِّ ةِ. اخِْتَرِ الْمِقْياسَ الْمُناسِبَ عَلى الْمِحْوَرِ الرَّ أْسِيَّ عْمِدَةِ الرَّ ا باِلْأَ 3  اصِْنَعْ تَمْثيلًا بَيانًّ

قْصَرُ؟ دَواتِ هُوَ الْأَ طْوَلُ؟ أيُّ مِنَ الْأَ دَواتِ هُوَ الْأَ أَيُّ مِنَ الْأَ  �
طْوَلِ؟ داةِ الْأَ قْصَرِ والْأَ داةِ الْأَ ما الْفَرْقُ مِنْ حَيْثُ الطّولُ بَيْنَ الْأَ  �

دَواتِ الْخَمْسِ؟ لُ طولِ الْأَ ما مُعَدَّ  �

عْمِدَةِ الَّذي أَنْجَزْتَهُ مَ�عْ فَريقِ الْعَمَلِ عَل�ى زُمَلئكَِ في غُرْفَةِ  مْثي�لَ الْبَيانِ�يَّ باِلْأَ اعِْ�رِضِ التَّ
مْثي�لُ الْبَيانيُِّ  مْثي�لِ؟ هَلْ يُس�اعِدُكَ التَّ الْفَصْ�لِ. كَيْ�فَ تَمَّ الِاتِّف�اقُ بَيُنَكُمْ عَل�ى مِقْياسِ التَّ

دَواتِ؟ عْمِدَةِ عَلى مُقارَنَةِ أَطْوالِ الْأَ باِلْأَ

مشروعُ عَمَلِ فَريـقٍ
Team Project

اعْمل خطة

ذ الخطة نَفِّ

م المشروع قَدِّ

تعبيرُ شفهيُّ

اللَّوازِمُ:

وَرَقُ  ةُ،  طرََةُ سنتيمتريَّ مسِْأ

نامَ�جُ  ثي�لٍ بَيانِ�يٍّ أو بَرْأ تَمْأ

ثيلِ الْأبَيانيِِّ حاسوبٍ للِتَّمْأ

Measuring Up    نقيس ونحسب  
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مخطط تنظيمي للوحدة الثالثة

أنماطتقدير حساب ذهني

القسمة الضرب خصائص 
عملية الضرب

ترتيب إجراء
العمليات

العمليات على الأعداد 
الكلية والعشرية

إدراك مفهوم 
المتغيرات

مقدمة إلى الجبرحس عددي وإجرائيالأعداد الكلية والعشرية

الكفايات الخاصة المتعلقة بالوحدة الثالثة

)١-٥(   إجراء عمليات جمع وطرح لأعداد صحيحة وأعداد عشرية موجبة بناء على عمليات حسابية وخواص الجمع، والتحقق 
من معقولية الناتج بالتقدير؛ وإجراء عمليات جمع وطرح كسور باستخدام تمثيلات وعمليات حسابية مناسبة.

)١-٦(   إجراء عمليات ضرب أعداد صحيحة وأعداد عشرية موجبة؛ وإجراء عمليات ضرب كسور باستخدام 
تمثيلات وعمليات حسابية مناسبة.

)١-٧(   إجراء عمليات قسمة أعداد صحيحة مع أو بدون باقي، إجراء عمليات قسمة أعداد عشرية موجبة بناء 
على عمليات حسابية وخواص الجمع والضرب والتحقق من معقولية الناتج بالتقدير؛ إجراء عمليات 

قسمة كسور باستخدام تمثيلات وعمليات حسابية مناسبة.
)١-٩(   حل تمارين متعددة الخطوات آخذًا بعين الاعتبار أولوية العمليات الحسابية؛ استخدام الأقواس للتأكيد على 
التغيرات في أولوية العمليات الحسابية لحل تمارين تتضمن أعداد صحيحة و/أو أعداد عشرية موجبة.

)٣-١(   تعرف المتغيرات والتعبيرات؛ تحويل عبارات لفظية إلى تعبيرات رياضية والعكس.
)٣-٢(   اكتشاف، تعرف، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة/ مجموعات أعداد عشرية موجبة.
)٣-٤(   استكش�اف علاق�ات بي�ن عمليات حس�ابية لأع�داد كلي�ة/ أع�داد صحيحة/ أع�داد عش�رية موجبة 

واستخدامها للتحقق من نواتج عمليات حسابية، أو التحقق من حلول معادلات ومسائل.
)٣-٥(   اس�تخدام خواص الجمع والضرب في مجموعة أعداد كلية وأعداد صحيحة ومجموعة أعداد عشرية 

موجبة لحل تمارين ومسائل رياضية.
إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة.   )٣-٦(

)٤-٣(   حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة، إيجاد نمط، تخمين 
وملاحظة بيانات، تنظيم قائمة أش�ياء، عمل جدول، حل مس�ألة أبسط، استخدام طريقة عكسية، التكنولوجيا، 

حسابات ذهنية، التحقق من بيانات متكررة أو ناقصة، ....إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع أخرى.
التحقق من القيمة الحقيقية لتعبير رياضي يتضمن أدوات ربط منطقية في سياقات متنوعة بسيطة.  )٥-١(

اقتراح فرضيات والتحقق من صحتها في حالات معينة؛ دعم العمل بمبررات مناسبة.  )٥-٢(
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المفاهي�م العلمي�ة المتضمن�ة الكفايات 
الخاصة :

96

رْبِ ةِ الضَّ : خَصائِصُ عَمَلِيَّ حِسابُ ذِهْنِيُّ
Mental Math: Multiplication Properties

تَخْطيطُ صالاتِ الْعَرْضِ في الْمَتاحِفِ
ا. رْبِ يُساعِدُكَ عَلى الْحِسابِ ذِهْنيًِّ ةِ الضَّ مُ: كَيْفَ أَنَّ اسِْتخِْدامَ خَصائصِِ وَخُطَطِ عَمَلِيَّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

وابقَِ الثَّلاثَ�ةَ في أَحَ�دِ الْمَتاحِفِ وَقَدْ  زارَ وَلي�دٌ الطَّ
وابِ�قِ الثَّلاثَةِ  لاحَ�ظَ أنَّ ص�الاتِ الْعَ�رْضِ ف�ي الطَّ
دَةَ  طُ الصّالَةِ مَناطِقَ الْعَرْضِ الْمُحَدَّ مُتَماثلَِةُ. يُبَيِّنُ مُخَطَّ
في كُلِّ صالَةٍ. كَمْ عَدَدُ مَناطِقِ الْعَرْضِ في الصّالاتِ 
رْبِ وَخُطَطُ  ةِ الضَّ الثَّلاثِ؟ تُس�اعِدُكَ خَصائصُِ عَمَلِيَّ

ا. هْنيِِّ عَلى الْحِسابِ ذِهْنيًِّ الْحِسابِ الذِّ

)٣ × ١٧ = ٣ × )١٠ + ٧                          
يَّةُ التَّوْزيعِيَّةُ      = )٣ × ١٠( + )٣ × ٧( الْخاصِّ

٣٠ + ٢١ = ٥١ =                                         

هُنالكَِ ٥١ مِنطَْقَةَ عَرْضٍ في الصّالاتِ الثَّلاثِ.

: هْنيِِّ تُساعِدُكَ الْعَْدادُ الْمُناسِبَةُ أَيْضًا في عَمَلِيَّةِ الْحِسابِ الذِّ

مثال: 
أَوْجِدْ ناتجَِ: ٢ × )٣٨ × ٥(

الحل:
بْداليَِّةُ           ٢ × )٣٨ × ٥( = ٢ × )٥ × ٣٨( يَّةُ الِْ الْخاصِّ

يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ        )٢ × ٥( × ٣٨   = الْخاصِّ

١٠    ×  ٣٨  = ٣٨٠                                                    

1-3

إنَّ إعادَةَ تَسْ�مِيَةِ عَدَدٍ ما تُس�اعِدُكَ عَلى الْحُص�ولِ عَلى أَعْدادٍ 
يَسْهُلُ التَّعامُلُ مَعَها:

العباراتُ والمفرداتُ:
الأعداد المناسبة هي 

مجموعة أعداد يسهل 
الحساب معها ذهنياً.

رْ أن: تَذَكَّ
رْبِ خَصائصُِ عَمَليَِّةِ الضَّ

إنَِّ  بْداليَِّ�ةُ:  الِْ يَّ�ةُ  الْخاصِّ
التَّبْديلَ في تَرْتيبِ الْأعَْدادِ 
يُغَيِّ�رُ ناتِ�جَ  الْمَضْروبَ�ةِ لا 

رْبِ. الضَّ
٥ × ٢٠ = ٢٠ × ٥

إنَّ  التَّجْميعِيَّ�ةُ:  يَّ�ةُ  الْخاصِّ
التَّبْديلَ ف�ي تَجْميعِ الْأعَْدادِ 
ناتِ�جَ  يُغَيِّ�رُ  لا  الْمَضْروبَ�ةِ 

رْبِ. الضَّ
٣ × )٢ × ٥( = )٣ × ٢( × ٥

يَّ�ةُ الْعُنْصُرِ الْمُحايدِِ:  خاصِّ
إنَّ ناتجَِ ضَرْبِ أَيِّ عَدَدٍ في 
واحِدٍ يُساوي الْعَدَدَ نَفْسَهُ.

٤٥ × ١ = ٤٥
ف�ي  �رْبِ  الضَّ يَّ�ةُ  خاصِّ
فْ�رِ: إنَّ ناتِ�جَ ضَ�رْبِ  الصِّ
أَيِّ عَ�دَدٍ ف�ي الْعَ�دَدِ صِفْرِ 

يُساوي صِفْرًا.
٠ = ٠ × 9 999

إنَّ  التَّوْزيعيَّ�ةُ:  يَّ�ةُ  الْخاصِّ
ف�ي  عامِ�لٍ  أيِّ  ضَ�رْبَ 
الْأعَْ�دادِ  مِ�نَ  مَجْموعَ�ةٍ 
رْبِ  الْمُضافَةِ يُعْطي ناتجَِ الضَّ
نَفْسَ�هُ عِنْدَ ضَرْبِ الْعامِلِ في 
كُلِّ عَدَدٍ مِنَ الْأعَْدادِ الْمُضافَةِ 

وَمِنْ ثَمَّ جَمْعِ النَّتائجِِ.

)٤×6(+)٥×6(  = )٥+٤(×6

الكفايات الخاصة :
)1-6(     إج�راء عملي�ات ض�رب أع�داد صحيح�ة وأعداد عش�رية موجبة ، وإجراء عمليات ضرب كس�ور باس�تخدام 

تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .
)3-5(    اس�تخدام خواص الجمع والضرب في مجموعة أعداد كلية وأعداد صحيحة ومجموعة أعداد عش�رية موجبة 

لحل تمارين ومسائل رياضية.
)3-4(     استكش�اف علاقات بين عمليات حس�ابية لأعداد كلية / أعداد صحيحة /أعداد عش�رية موجبة واس�تخدامها 

للتحقق من نواتج عمليات حسابية ، أو التحقق من حلول معادلات ومسائل.
)3-6(     إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة.

حساب ذهني: خصائص عملية الضرب 
 Mental Math: Multiplication Properties

1-3

إيجاد ناتج الضرب مس�تخدماًً خصائص الضرب      -
وخطط الحساب الذهني.

-   إيج�اد قيم�ة المتغي�ر )ن( مس�تخدماًً خصائ�ص 
الضرب  و خطط الحساب الذهني .

-   كتابة جملة عددية مسخدماً خصائص الضرب.

 مصادر التعلم 
مكعبان مرقمان )1-6( لكل ثنائي

1  بداية الدرس 

اللوازم :  مكعبان مرقمان ) 1 - 6 ( لكل ثنائي .
1  يرمي المتعلم المكعبين المرقمين .

2   يجد المتعلم الأول ناتج ضرب العددين .
يكت�ب المتعل�م الآخ�ر أح�د العددي�ن ويكرره    3
ع�ددًا م�ن المرّات يس�اوي قيمة الع�دد الثاني . 
بعدها يجد المتعلم مجموع الأعداد المكتوبة . 
4   يق�ارن المتعلم�ان بي�ن النتيجتي�ن، ثم يناقش�ان 

العلاقة بين الجمع والضرب .

1  عرض الدرس 

وخط�ة  خاصي�ة  كل  المتعلمي�ن  م�ع  ناق�ش 
له�م معن�ى الأع�داد  ث�م وض�ح  واش�رحها، 
المناس�بة . اكت�ب  عل�ی  الس�بورة أمثل�ة م�ن 

الأعداد المناسبة .

 اس�أل المتعلمين:  هل الأعداد المناس�بة المستخدمة 
للقي�ام بعملي�ة الض�رب وتل�ك المس�تخدمة للقي�ام 
بعملي�ة الجم�ع هي نفس�ها؟ وضحوا ذل�ك. )نموذج 
ع�ن الإجاب�ة : لا . الأع�داد المجموعة لتش�كل أحد 
مضاعف�ات العدد عش�رة ليس�ت ه�ي نفس�ها الأعداد 

المضروبة لتُشكل أحد مضاعفات العدد عشرة( .
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اسأل المتعلمين  :
كيف يمكن لناتج ضرب : 5 × 7  ) 2 × 3( أن يساوي ناتج ضرب :

)7  × 5 ( × 3 × 2 نفس�ه ؟ ) بحس�ب الخاصي�ة التجمعية ، لا يتأثر نات�ج الضرب بطريقة تجميع 
عوامله (

Close and Assess : 3 الخاتمة والتقييم

اس�أل المتعلمي�ن : م�ا  بعض الخصائص التي يمكنكم اس�تخدامها لتس�اعدكم على الضرب 
ذهنياً ؟

) اقبل أي خطة أو خاصية ضرب (

4 الأخطاء الشائعة :

راق�ب المتعلمين الذين ينس�ون تضمين الأعداد التي عليه�م العمل بها ، بعد تجزئة  عدد أكبر 
هو أحد عناصر جملة رياضية . 

97

ةُ الَّتي تَسْتَطيعُ الِاسْتفِادَةَ مِنْها لِإيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ: يَّ ما الْخاصِّ
ا  ؟ ٥٣ × ٨٦ × ٨٩٢ × ٠ × ٨٧٦   ذِهْنيًِّ

: تدرب )١(  

هْنيِِّ لتَِبْسيطِ كُلًّا مِمّا يلي: رْبِ مَعْ خُطَطِ الْحِسابِ الذِّ استَخْدِمْ خَصائصَِ الضَّ

)   +   (  ×  ٤ = أ   ٤  ×  ٢٣  

)  ×  ٤  ×  (  + ) ٤ (  =                               

  +   =      

 =      

ب   ٢  ×  ) ٥ ×  ٥٦(

  ×  )    ×  ٢( =   

  ×   =   

 =   

: تدرب )٢(  

ةَ الَّتي اسْتَخْدَمْتَها لكُِلٍّ مِمّا يلي: يَّ أَوْجِدْ قيمَةَ  ن  واذْكُرْ الْخاصِّ

أ   ٣ × )٥ + ٣( = )٣ × ٥( + )٣ × ن(

ن =     

ب   ٤ × )٦ × ٧( = )٤ × ن( × ٧

ن =     

نْ : تَمَـــــــرَّ
رْبِ: ةِ الضَّ ةًا لتُِعْطِيَ مِثالًا يُبَيِّنُ الْخَصائصَِ التّاليَِةِ لعَِمَلِيَّ اسِْتَخْدِمْ جُمْلَةًا عَدَدِيَّ

يَّةُ الْعُنصُْرِ الْمُحايِدِ ١   خاصِّ

.........................................................             
يَّةُ التَّوْزيعيَّةُ ٢   الْخاصِّ

.........................................................            

بْداليَِّةُ يَّةُ الْإِ ٣  الْخاصِّ

.........................................................            
رْبِ في صِفْرِ يَّةُ الضَّ ٤  خاصِّ

.........................................................            

يَّةُ التَّجْميعيَّةُ ٥  الْخاصِّ

.........................................................            

خاصية الضرب في الصفر 

الخاصية التجمعيةالخاصية التوزيعية

٣
٣

٢٠
٥٥٦

1٠٥٦
٥٦

٢٠
1٢٨٠

٣ = 1 × ٣ 1٨ = 1٣ × ) ٢ + ٤ ( = ) ٣ × ٢ ( + ) ٣ × ٤ ( = ٦ + ٢

٣ ×  صفر = صفر   ٣ × ٥ =  ٥ × ٣

 = ٥ × 1٢ × ٥
 = 1٢ × ٥ ( × ٥ (
  1٥٠ = 1٥ × 1٠

٣٦

٩٢
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98

طَ كُلًّا مِمّا يَلي: هْنيِِّ لتُِبَسِّ رْبِ مَعْ خُطَطِ الْحِسابِ الذِّ اسِْتَخْدِمْ خَصائصَِ الضَّ
٦   ٣١ × ٤٥ × ٠

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

 )٧  ٢ × )٥ × ١٩

..................................................................        

.....................................................................        

..................................................................        

٥  × ٨( × ٢(   8

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

٣  ×  ٤٧ × ٠   9

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

 ١٠   ٦ × ٧ × ٢

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

)١١   ٣ × )٧ + ٦

..................................................................           

..................................................................        

..................................................................        

)١٢   ٦ × )٥ + ٩

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

 ١٣  ٥ × ١٢ × ١

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

١٤   ٧  × ١٢

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

١٥   ١٣ × ٥

..................................................................        

..................................................................        

..................................................................        

 ١= ٣١ × ٤٥ × ٠ = ٠9 × )٢ × ٥( =
١9 × ١٠ =

١٩٠ =

= صفر= ) ٥ × ٢  ( × 8
8 × ١٠ =

٨٠ =

٦ × ١٤ =
٨٤ =

) ٣ ×  ٧ ( + )٣ × ٦(= ٦ × ) ٧ × ٢( =
٢١ + ١٨ =

٣٩ =

) 9 × ٦ × ٥ ( + ) ٦ ( =

) ٧ × ) ٢ + ١٠
) ٧ × ٢ ( + ) ٧ × ١٠( =

١٤ + ٧ =
٨٤ =

٣٠ + ٥٤ =
٨٤ =

) ٥ × ) ١٢ × ١ =
٥ × ١٢ =

٦٠ =

) ٥ ×  ) ٣ + ١٠ =
) ٥  ×  ٣ ( +  ) ٥  ×   ١٠ ( =

٦٥ =
١٥ + ٥٠ =

99

ةَ الَّتي اسْتَخْدَمْتَها لكُِلٍّ مِمّا يَلي: يَّ أَوْجِدْ قيمَةَ  ن  وَاذْكُرِ الْخاصِّ

١٦   ١٣  ×  ن =  0

ن  = ......................................................   

الخاصية  ..............................................   

١٧   ٨ × )٢ + ن( = )٨ × ٢( + )٨ × ٧(

ن  = ......................................................   

الخاصية  ..............................................   

١٨  ٢٤ × ن = ٩ × ٢٤

ن  = ......................................................   

الخاصية  ..............................................   

١9   ٥٤ × ن = ٥٤

ن  = ......................................................   

الخاصية  ..............................................   

٢٠   ٣ )٥ + ٣( = )٣ × ٥( + )٣ × ن(

ن  = ......................................................   

الخاصية  ..............................................   

٢١  ٤ × )٦ × ٧( = )٤ × ن(  × ٧

ن  = ......................................................   

الخاصية  ..............................................   

الضرب في صفر

٩١
الابدالية

التوزيعية
٣

العنصر محايد

التجميعية
٦

٧ 0
التوزيعية
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100

ةِ وَتَقْديرُ النّاتِجِ يَّ عْدادِ الْكُلِّ ضَرْبُ الَْ
Multiplying Whole Numbers  & Estimating Products

حَيَواناتُ نادِرَةُ

رْبِ مُفيدَةُ لتَِقْديرِ  ةِ الضَّ �ةَ لعَِمَلِيَّ هْنيَِّ قْريبِ والْمَهاراتِ الذِّ ةَ التَّ �مُ: كَيْفَ أَنَّ عَمَلِيَّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ
ةِ. يَّ عْدادِ الْكُلِّ رْبِ عَلى الَْ نَواتجِِ الضَّ

يَبْلُغُ وَزْنُ أَحَدِ الْفِيَلَةِ الإفريقيَّةِ ٩٤٢ ١١ 
زْرَقُ الَّذي  كيلوجرامً�ا. أمّا الْح�وتُ الَْ
يَعي�شُ ف�ي الْمُحيط�اتِ الْكُبَ�رى، فَهُوَ 

ا. يُعادِلُ وَزْنَ خَمْسَةَ عَشَرَ فيلً إفريقيًّ

زْرَقِ؟ كَمْ وَزْنُ الْحوتِ الَْ

وَزْنُ الْحوتِ الزَْرَقِ = ٩٤٢ 11 × 1٥
●   طَريقَةٌ أولى:   اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ والْقَلَمَ.

الْخُطْوَةُ )3(الْخُطْوَةُ )٢(الْخُطْوَةُ )1(
اضِْ�رِبْ آح�ادَ الْعَ�دَدِ الثّاني 

لِ. في الْعَدَدِ الوََّ
٩٤٢ ١١         

١٥    ×   ��������������       
٧١٠ ٥٩         

اضِْرِبْ في الْعَشَراتِ.

٩٤٢ ١١         
١٥   ×    ��������������      

٧١٠ ٥٩         
٤٢٠ ١١٩         

�رْبِ  الضَّ نَواتِ�جَ  اجِْمَ�عْ 
الْجُزْئِيَّةَ.

٩٤٢ ١١         
١٥  ×    ��������������     

٧١٠ ٥٩        
٤٢٠ ١١٩    + ��������������    
١٣٠ ١٧٩        

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ.
                    ابِْدَأْ مِنْ هُنا

                      
1 1 9 4 2 x 1 5 = رْتيبِ التّالي:     اضِْغَطْ باِلتَّ

179130 اقِْرَأْ على الشّاشَةِ: 

2-3

معلوماتٌ مفيدةٌ:

مِ�نَ  أن�واعُ  توجَ�دُ 
المَتاحِفِ تَهْتَمُّ بتَِحْنيطِ 
النّ�ادِرَةِ،  الْحَيوان�اتِ 
الحيوانات  ه�ذه  ومِ�نْ 
الذي  الفريق�ي  الفي�ل 
يعتبر أكبر المخلوقات 
عل�ى  تعي�ش  الت�ي 

اليابسة.

اللوازمُ:

الآلةُ الحاسِبَةُ

 الحلإليكَ طرائق

المفاهيم العلمية المتضمنة الكفايات الخاصة :
1-  تقدير ناتج الضرب لأعداد كلية . 

2-  إيجاد ناتج ضرب الأعداد الكلية .

مصادر التعلم :
بطاقات ، سبورة ذاتية  

بداية الدرس     1

اللوازم : بطاقات خاطفة 

أكتب عل�ى كلّ بطاقة عددًا رمزه مكون من  أ  
3 أرق�ام يقرب إل�ى 140 أو 150 أو 160 

عندما يتم تقريبه إلى أقرب عشرة .
أوزع البطاقات عشوائياً على المتعلمين   

يقرب المتعلمون أعدادهم إلى أقرب  ب 
عشرة .

راجع مع  المتعلمون عملية التقريب،   ج� 
ثم وض�ح لهم كيف تقرر م�ا إذا كان 
التقدي�ر أكب�ر أو أصغ�ر م�ن الع�دد 

الدقيق . 

اكتب على السبورة مايلي :

( 10 + 2 (  ×   8  =  12  × 8
 10 × 8   +   2  ×  8   =                 

80 + 16   =                 
    96   =                 

الكفايات الخاصة :
)1-3(  تقريب أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة.

)1-6(     إج�راء عملي�ات ض�رب أع�داد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة ، وإج�راء عمليات ضرب 
كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .

)4-3 (    حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة ، 
إيجاد نمط، تخمين وملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أشياء ، عمل جدول ، حل مسألة أبسط، 
اس�تخدام طريقة عكس�ية، التكنولوجيا، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهن�ي، التحقق من بيانات 

متكررة أو ناقصة، .... إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.

ضرب الأعداد الكلية وتقدير الناتج 
Multiplying Whole Numbers  & Estimating Products 2-3
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2  عرض الدرس  :

ناقش المتعلمين في كيفية إيجاد وزن الحوت الأزرق ؟

كم من النواتج الجزئية تتوقعون أن تجمعوا إذا كنتم تضربون في 15 ؟ و ب� 11942 ؟

م�ا الخط الذي تلاحظه ؟ ) نموذج عن الإجابة : اثنان ، خمس�ة ، يس�اوي ع�دد الأرقام  عدد  نواتج 
الضرب الجزئية ( .

بع�د أن ينته�ي المتعلمون  من تقدير الناتج في وزن الحوت الأزرق اس�ألهم : متى يكون التقدير 
مبالغاً فيه دائماً ؟

 ) نموذج عن الإجابة : عندما يكون كل من العاملين المقربين أكبر من العاملين الدقيقين .

3  الخاتمة والتقييم 
اس�تخدم مه�ارات التقدير لديك لتحدد عمرك بالأش�هر ثم بالأس�ابيع ثم بالأي�ام ، كون جدولًا 

يعرض إجاباتك . 
اسأل المتعلمين : كيف تضربون :

 209  ×   58 ؟
، 10 450 = 50    ×    209 ، 1 672 = 8   ×   209

12 122  = 10 450 + 1 672

4  الأخطاء الشائعة :

راق�ب المتعلمي�ن الذين ينس�ون المنزلة الت�ي يضربون بها ، اطل�ب إلى المتعلمي�ن أن يغطوا 
الأرقام بحيث لا يرون سوى الرقم الذين يضربون به . 

101

زْرَقِ   ١٣٠ ١٧٩ كيلوجرامًا. وَزْنُ الْحوتِ الَْ

ةِ النّاتجِِ: قَ مِنْ صِحَّ رْ لتَِتَحَقَّ قَدِّ
٩٤٢ ١١    ×    ١٥    

                         
٠٠٠ ١٠    ×    ٢٠   =   ٠٠٠ ٢٠٠    

نُلاحِظُ أنَّ وَزْنَ الْحوتِ الَأزْرَقِ 1٣0 1٧٩ كيلوجرامًا قريبُ مِنَ التَّقْديرِ 000 ٢00

رْبِ يَكونُ  قيقَيْنِ فَإنَِّ ناتِ�جَ الضَّ بانِ أَكْبَ�رَ مِنَ العامِلَيْ�نِ الدَّ عِنْدَم�ا يكون العامِ�انِ الْمُقَرَّ
مُبالَغُ في تَقْديرِهِ.

رْبِ  قيقَيْنِ فَإنَِّ ناتجَِ الضَّ أمّ�ا عِنْدَما يَكونُ العامِانِ الْمُقَرّبانِ أَصْغَرَ مِ�نَ الْعامِلَيْنِ الدَّ
لَ في تَقديرِهِ. هُوَ عَدَدُ قُلِّ

: تدرب )١(  

رَ ناتجَِ ما يَلي: هْنيَِّ لتُِقَدِّ قْريبَ وَالْحِسابَ الذِّ اسِْتَخْدِمِ التَّ

أ          ٣٠٨                    ٣٠٠
     ×               ١٣   ×     

������������������            �������������      
                          

ب          ٥١٧                     

     ×               ٩٨   ×     
������������������             ������������      

                          

حْ ذَلكَِ . أ  هُوَ أَكْبَرُ مِنْ ٠٠٠ ٣   أوْ أَصْغَرُ مِنْ  ٠٠٠ ٣  ؟ وَضِّ رْبِ الْفِعْلِيُّ في الْمِثالِ  هَلْ ناتجُِ الضَّ

: أَوْجِدِ النّاتجَِ: تدرب )٢(  

أ                         ٣٩٠  ٧
٥٧١    ×                   

������������������������������                    
٣٩٠ ٧   ×   ١              ٣٩٠  ٧ 

           ٣٩٠ ٧   × ٧٠
٣٩٠ ٧   × ٥٠٠           ٠٠٠  ٦٩٥  ٣

������������������������������                    
              

ب                         ٢٢٤  ٥

٢٠٥   ×                   
����������������������������             

           ٢٢٤ ٥   ×   ٥ 
       ٢٢٤ ٥   × ٢٠٠ 

�����������������������������             
              

عَلى كَمْ ناتجِِ ضَرْبٍ جُزْئيٍِّ تَحْصُلُ عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ ما في الْعَدَدِ ٠٠٥ ٣ ؟ كَيْفَ تَعْرِفُ ذَلكَِ؟

رْ أن: تَذَكَّ

٣0 = ٦ × ٥
٣00 = ٥0 × ٦

٣ 000 = ٥00 × ٦
٣0 000 = ٥ 000 × ٦

١٠
٥٠٠
١٠٠

٠٠٠ ٠٠٠٥ ٣

٣٠٠  ٧ ٥١
٢٦١٢٠

١٠٤٤٨٠٠
١٠٧٠٩٢٠

أثنان ، ليس عليك ان تضرب في الاصفار

أكبر لان العددين قربا إلى عددين أصغر

٦٩٠٢١٩٤
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نْ : تَمَـــــــرَّ

اخِْتَرْ أَفْضَلَ تَقْديرٍ مِنْ بَيْنِ التقديرات الْمَذْكورَةِ أَدْناهُ:
4   ×  ١٨٨   1

جـ  ٨٠٠ب   ٠٠٠ ١أ  ٠٠٠ ٨

٩٩٩ ×   ٣٣   2

جـ  ٠٠٠ ٣٠٠ب  ٠٠٠ ٣٠أ  ٠٠٠ ٢٧

هْنيَِّ لتَِقْديرِ ناتجِِ ما يَلي: قْريبَ وَالْحِسابَ الذِّ اسِْتَخْدِمِ التَّ

٩ × 4٧ × ٣٣٠٣  ٨4  ٥   ٩٧ × ٤٧٩

٦٨١٢  ١٠٣ × ٨٢ × 4٩4  ٨  ٧٧ × ٧٧٧٧

أَوْجِدِ النّاتجَِ:

٩        ٣٢
٩٨    ×     

           ــــــــــــــــــــــــــــ

٧٨٠       10

٣٩   ×   
           ــــــــــــــــــــــــــــ

4٠٨        11

١٩٨    ×   
           ــــــــــــــــــــــــــــ

10 × 4٨ =
٤٨0             

٣00 × ٧٠ =
2 1 000 =

٨0 × ١٠٠ =
٨ 000 =

٨0 × ١٠٠ =
٨ 000  =              

٣١٣6٣٠4٢٠٨٠٧٨4

٨00 × 5٠٠ =
٤0 000  =

٨00 × ٨٠ =
٦٤ 000  =

103

٤٣٥        12

١٣٨    ×   
           ــــــــــــــــــــــــــــ

٦٠٠٣        13

٢٧٠    ×   
           ــــــــــــــــــــــــــــ

٢  ٨٩٠        14

٩٩٩    ×   
           ــــــــــــــــــــــــــــــــ

أَوْجِدْ ناتجَِ كُلِّ مِمّا يَلي:

...................................................................................................................  =  ٥٦٢ ×   ٩٣   15

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................... = ٣٩٩ × ٧٠٥   16

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

٦٠٠٣٠١٦٢٠٨١٠٢٨٨٧١١٠

٥٢٢٦٦٠

٢٨١٢٩٥
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ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ضَرْبُ الَْ
Multiplying Decimals

رْبَوِيُّ الْمُتْحَفُ العِلْمِيُّ التَّ
ةِ هُ�وَ مَوْقِ�عُ الْفاصِلَ�ةِ                                 عْ�دادِ الْعَشْ�رِيَّ �ةِ ضَ�رْبِ الَْ �مُ: كَيْ�فَ أَنَّ مِفْت�احَ عَمَلِيَّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

رْبِ. في ناتجِِ الضَّ

يُعْتَبَرُ الدّيناصورُ مِنْ أَكْبَرِ الْحَيَواناتِ الْمُنْقَرِضَةِ، 
حَيْ�ثُ يُعادِلُ وَزْنُهُ  ٧٫٥  ماموثًا. فإذا كانَ وَزْنُ 
ماموثً�ا م���ا  ٨١٣  ٩ كج�م ، فكَمْ يَك�ونُ وَزْنُ 

الدّيناصور؟

●   طَريقَةٌ أولى:  اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ وَالْقَلَمَ.

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
ةِ. اُكْتُبِ العَْدادَ مِنْ دونِ الْفَواصِلِ الْعَشْرِيَّ

يَّةَ. اضِْرِبِ العَْدادَ الْكُلِّ
٨١٣ ٩       

٧٥     ×    
�������������������������������������           

٠٦ ٤٩ ٥       
٩ ٦٨٦ ١ ٠     +    

�������������������������������������           

٩ ٧٣٥ ٧ ٥           

دَ مَوْقِعَ  مْتَهُ عَ�نِ الْنَْماطِ لتُِحَ�دِّ اسِْ�تَخْدِمْ م�ا تَعَلَّ
رْبِ. ةِ في ناتجِِ الضَّ الْفاصِلَةِ الْعُشْرِيَّ

٨١٣ ٩                                                         
رقم إلى يمين الفاصلة     ×   ٧٫٥

������������������������������������                                                                                   

رقم إلى يمين الفاصلة           ٧٣٥٩٧٫٥

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ.
                      ابِْدَأْ مِنْ هُنا

                            
9 8 1 3 x 7 . 5 = رْتيبِ التّالي:     اضِْغَطْ باِلتَّ

73597.5 اقِْرَأْ على الشّاشَةِ: 

يَزِنُ الدّيناصورُ   ٥٩٧٫٥ ٧٣  كجم

. يٍّ في عَدَدٍ عَشْرِيٍّ يْنِ يُماثلُِ تَمامًا ضَرْبَ عَدَدٍ كُلِّ ربط الفكار: إنَِّ ضَرْبَ عَدَدَيْنِ عَشْرِيَّ

3-3

معلوماتٌ مفيدةٌ:

العِلْمِيُّ  الْمِتْحَفُ  يُعْتَبَرُ 
أَقْ�دَمِ  مِ�نْ  التَّرْبَ�وِيُّ 
الْمَوْج�ودَةِ  الْمَتاحِ�فِ 
الْكُوَيْ�تِ  مَدينَ�ةِ  ف�ي 
مِ�نْ  الْعَدي�دَ  ويَحْ�وي 
الْحَيَوان�اتِ  هَي�اكلِِ 
وَمِ�����نْ  الْمُنْقَرِضَ�ةِ 

أَشْهَرِها الْماموث.

رْ أن: تَذَكَّ

٣٫4٦  =            1 × ٣٫4٦

 ٣4٫٦0 =         10× ٣٫4٦

٣4٫٦ =         

        ٣4٦٫00 =    100 × ٣٫4٦ 

٣4٦ =                              

        ٣4٦0٫00 = 1000 × ٣٫4٦ 

٣4٦0 =                              

 الحلإليكَ طرائق

إيجاد ناتج ضرب في عدد كلي في عشري .     -
-   إبعاد ناتج ضرب عدد عشري في آخر.

تحديد مكان الفاصلة العشرية في ناتج الضرب.     -

مصادر التعلم :
أدوات المتعلم : سبورة ذاتية

1 بداية الدرس:

من خلال عرض فقرة تذكر أن 

 ، 100 × 3٫46 ، 10 × 3٫46 ، 1 × 3٫46
1000 × 3٫46

ناق�ش المتعلمين في الأنم�اط لوضع الفاصلة 
العشرية عند الضرب في قوى العشرة .

2  عرض الدرس 

يبين كيفية اس�تخدام الأنماط لوضع الفاصلة 
العشرية في ناتج الضرب 

735975  =  75 × 9813

73597٫5  =  7٫5 × 9813

7359٫75  =  0٫75 × 9813

ش�دّد عل�ى أن الخط�وات المتبع�ة لض�رب 
الأعداد العشرية هي نفسها الخطوات المتبعة 
باس�تثناء وض�ع   ، الكلي�ة  الأع�داد  لض�رب 

الفاصلة العشرية في ناتج الضرب .

الفاصل�ة  أي�ن تضع�ون   : المتعلمي�ن  اس�أل 
العشرية في ناتج ضرب : 

  =  0٫75 × 9813

) أع�د ثلاثة منزلات من اليمين إلى اليس�ار : 
. ) 735٫975

الكفايات الخاصة :
)1-6(     إج�راء عملي�ات ضرب أعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة ، وإجراء عمليات ضرب كس�ور باس�تخدام 

تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .
)4-3 (    حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة ، إيجاد نمط، 
تخمين وملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أشياء ، عمل جدول ، حل مسألة أبسط، استخدام طريقة عكسية، 
التكنولوجي�ا، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهني، التحقق من بيانات متك�ررة أو ناقصة، .... إلخ( من خلال 

أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.

ضرب الأعداد العشرية 
Multiplying Decimals

3-3

المفاهيم العلمية المتضمنة الكفايات الخاصة :
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ربط الأفكار :
بعد أن يدرك المتعلمون كيفية ضرب عدد كلي بعدد عشري ، يصبح باستطاعتهم استخدام ما تعلموه 

لضرب عدد عشري بعدد عشري آخر .
• تأكدّ من أن المتعلمين يدركون أن عليهم عدّ المنازل العش�رية بدءًا من اليمين وليس من اليس�ار، 	  

وذلك بهدف وضع الفاصلة العشرية في ناتج الضرب .

• اس�أل المتعلمين:  كيف  تس�تطيعون استخدام التقدير للتحقق من أنكم وضعتم الفاصلة العشرية 	  
في مكانها المناسب؟ 

)نم�وذج ع�ن الإجابة : أقرّب كل عدد عش�ري إلى أق�رب عدد كلي و أُقدّر . أق�ارن تقديري بالإجابة 
الدقيقة( .

اسأل المتعلمين : 
لناتج ضرب عددين ثلاث منازل عش�رية. وبالتالي، لأحد العاملين منزلتان عش�ريتان وللعامل الآخر 
منزل�ة عش�رية واح�دة. هل هذا ه�و الاحتمال الوحي�د؟ وضحوا ذل�ك. )لا ، يمك�ن أن يكون لأحد 
العاملي�ن ثلاث منازل عش�رية، ف�ى حين أن العامل الآخر ليس له أي منزلة عش�رية. قبل التفس�يرات 

المعقولة الأخرى(.

3  الخاتمة والتقييم :

اس�أل المتعلمين : كيف تضربون عددًا عش�ريّا في عدد عش�ري آخر؟ )نموذج عن الإجابة : أستخدم 
طريقة ضرب الأعداد الكلية نفسها، ثم أعدّ المنازل العشرية فى العوامل وأعدّ العدد نفسه من المنازل 

العشرية في ناتج الضرب(

4 الأخطاء الشائعة :

قد يضع المتعلمون الفاصلة العش�رية بش�كل غير صحيح في ناتج الضرب . اقترح عليهم تقدير ناتج 
الضرب للتحقق من مكان الفاصلة العشرية .

105

: تدرب )١(  

أَوْجِدْ ناتجَِ:

أ   ٤٢٫٧  ×   ١٫٠٨

١٠٨        
٤٢٧     ×     

                ـــــــــــــــــــــــــــــــ
  +       
  +       
            

                ـــــــــــــــــــــــــــــــ
                 ٤6 ١١6       

       ١٫٠٨         رَقْمانِ إلى يَمينِ الْفاصِلَةِ
         ×        ٤٢٫٧         رَقْمُ واحِدُ إلى يَمينِ الْفاصِلَةِ.

                ـــــــــــــــــــــــــــــــ
              ٣ أرقام إلى يَمينِ الْفاصِلَةِ.

      = ٤٢٫٧ ×  ١٫٠٨    

رْقامِ  ةِ في كٍلا الْعامِلَيْنِ لتَِعْرِفَ عَدَدَ الَْ رْقامَ الْواقِعَةَ إلى يَمينِ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ عُدَّ الَْ
رْبِ. ةِ في ناتجِِ الضَّ إلى يَمينِ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

ب    ٠٫٢٠6  ×  ٠٫١٤

٢٠6       
 ١٤    ×     

                ـــــــــــــــــــــــــــــــ
         
  +     

                ـــــــــــــــــــــــــــــــ
         

 = ٠٫٢٠ ×  ٠٫١٤6      

اسِْتَخْدِمْ أَصْفارًا كَحافِظاتِ مَنْزِلَةٍ عِنْدَ الْحاجَةِ.

٧56
٢١6٠

٤٣٢٠٠

٤6٫١١6

٤6٫١١6

٨٢٤
٢٠6٠

٢٨٨٤
٠٫٠٢٨٨٤
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حْمِ ، فَكَ�مْ تَدْفَعُ ثَمَنَ       إذا دَفَعْ�تَ ٢٫٥٣ دينار ثَمَنً�ا لكِيلوجرامٍ مِنَ اللَّ
حْمِ؟ ٥ كيلوجراماتٍ مِنَ اللَّ

نْ : تَمَـــــــرَّ

رْبِ التّاليَِةِ: حيحِ في كُلٍّ مِنْ نَواتجِِ الضَّ ةَ في مَكانهِا الصَّ ضَعِ الْفاصَلَةَ الْعَشْرِيَّ

٫  00٨ ٣ ٥ ٢   =   0٫0٣٢  ×  0٫٢٦١  1١ ١ ٤ ٫  0 ٣    =   ٥٤٫٣  ×  ٢٫١  2

٢ ٧ ٧  ٫  ٥ ٣   =   ٩٢٫٥١   ×   ٣  30٫0١ ٣ 0 ٢    =  0٫0٢  ×  0٫٦٥١   4

0 ٫0  ٤ ٨  ٦ ٧ ٢   =  0٫0١٫٥٢١  ×  ٣٢  5

أَوْجِدِ النّاتجَِ:

0٢ × ٫٤   6

0 ٫ ٨   =           
0٫0٦ × ٧   7

0 ٫ ٤ ٢   =          

0٫00٧ × 0٫0٨   8

 0 ٫ 0 0 0 ٥ ٦   =          
٩ × ٥٫٧   9

٥ ١ ٫ ٣   =         

١٢٫٦٥ دينارًا

107

٢٣ × ٤٫٢   10٥٫٧٦ × ٤٫٠٨   11

٠٫٦٢ × ٠٫٠٣٨   12٣٫١٦ × ١٥٫٧   13

٦٫٢١ × ٠٫٠٣   14٤٢٫٧ × ٢١   15

٢٫٦٣٧ × ٤٫٣٦   16٥٫٠٣ × ٠٫٠٧   17

٠٫١٨٦٣ =

١١٫٤9٧٣٢ =

٢٣٫٥٠٠٨ =

٤9٫٦١٢ =

٨9٦٫٧ =

٠٫٣٥٢١ =

9٦٫٦ =

٠٫٠٢٣٥٦  =
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: الْقِسْمَةُ عَلى مُضاعَفاتِ الْعَشَرَةِ حِسابُ ذِهْنِيُّ
Mental Math: Dividing by Multiples of Ten

رْضِ ثَرَواتُ الَْ
ا. ةِ الْقِسْمَةِ ذِهْنيًّ نْماطُ الْوارِدَةُ في النِّظامِ الْعَدَدِيِّ في عَمَلِيَّ مُ: كَيْفَ تُساعِدُكَ الَْ سَوْفَ تَتَعَلَّ

تُعْ�رَضُ ف�ي الْكَثيرِ مِ�نَ الْمَتاحِ�فِ والْمَع�ارِضِ أَنْواعُ 
وْرَةَ  حْج�ارِ الْكَرِيمَ�ةِ والْمَع�ادِنِ. إنَِّ الْبلَِّ عَدي�دَةُ مِنَ الَْ

ةٍ. نَةَ في الصّورَةِ قَدْ تَمَّ تَكْبيرُها ١٠٠ مَرَّ الْمُبَيَّ

؟ ما طولُها الْحَقيقِيُّ

ا. تُساعِدُ أَنْماطُ الْعَشَرَةِ عَلى إيجادِ نَواتجِِ الْقِسْمَةِ ذِهْنيًِّ
٩٥  =    ٩٥  ÷ ١   

٩٫٥  =    ٩٥ ÷ ١٠   
٩٥ ÷ ١٠٠  =  ٠٫٩٥   

ةِ هُوَ ٠٫٩٥ ملّيمترٍ. وْرِيَّ خْرَةِ الْبلَِّ الطّولُ الْحَقيقِيُّ لهِذِهِ الصَّ

يُقابلُِ كُلُّ صِفْرٍ في الْمَقْسومٍ عَلَيْهِ والَّذي هُوَ مِنْ مُضاعَفاتِ الْعَشَرَةِ تَحْريكَ الْفاصِلَةِ 
مَنْزِلَةً واحِدَةً إلى الْيَسارِ.

: تدرب )١(  

أَوْجِدْ ناتجَِ ما يَلي:

 = أ   ٦٠ ÷ ٦   

١ =    ٦٠ ÷ ٦٠   

٠٫١ =  ٦٠ ÷ ٦٠٠   

 = ٦٠ ÷ ٠٠٠ ٦   

 = ب   ٤٨٫٤ ÷ ١  

٤٨٫٤ ÷ ١٠  = ٤٫٨٤   

 =٤٨٫٤ ÷ ١٠٠   

 =٤٨٫٤ ÷ ٠٠٠ ١   

٢٤٫٢ = جـ   ٤٨٫٤ ÷ ٢  

  =  ٤٨٫٤ ÷ ٢٠   

 = ٤٨٫٤ ÷ ٢٠٠   

 = ٤٨٫٤ ÷ ٠٠٠ ٢   

ةِ الْقِسْمَةِ عَلى مُضاعَفاتِ  رْبِ في مُضاعَفاتِ الْعَشَرَةِ مَعْ عَمَلِيَّ ةُ الضَّ كَيْفَ تَتَشابَهُ عَمَلِيَّ
تانِ؟ الْعَشَرَةِ؟ وَكَيْفَ تَخْتَلِفُ الْعَمَلِيَّ

4-3

٩٥مم

ة هذه صورةٌ لصخورٍ بلوريةٍ مُكبّرةٍ 100 مرَّ

١٠

٠٫١

في كلا الحالتين هناك تحريك لفاصلة العشرية ، في حالة الضرب ، نحرك الفاصلة العشرية
 إلى اليمين ، وفي حالة القسمة ، نحركها نحو اليسا. 

٤٨٫٤

٠٫٤٨٤
٢٫٤٢

٠٫٢٤٢
٠٫٠٢٤٢ ٠٫٠٤٨٤

1- استخدام الأنماط ليجد ناتج القسمة ذهنياً.
2 - إيجاد ناتج القسمة على قوى العشرة.

3 - إيجاد  ناتج القسمة على مضاعفات العشرة .
4- إيجاد قيمة المتغير )ن(  مس�تخدماً قواعد القسمة 

على قوى العشرة .

1  بداية الدرس :

اضرب : 
) 3 000(    = 6   ×   500          )30(   =     6  ×  5

) 30 000(    =   6 0  ×   500      ) 300 (  =   60 ×  5

         ) 300 000 (    = 600   ×   500       ) 3 000 (    = 60  ×  50

2  عرض الدرس :
ناقش المتعلمين كيف تس�اعدك أنماط العشرة 

في إيجاد نواتج القسمة ذهنياً .
ناق�ش كيف يصغر ناتج القس�مة كلما قس�مت 

على عدد أكبر .
اسأل المتعلمين : في أي اتجاه تتحرك الفاصلة 
العش�رية في ناتج القسمة عندما يبقى المقسوم 

عليه على حاله وتزداد قيمة المقسوم ؟
) تنتقل الفاصلة العشرية إلى اليمين(

اس�أل المتعلمي�ن : كي�ف تق�درون م�ن خلال 

المقس�وم والمقس�وم علي�ه م�ا إذا كان نات�ج 
القسمة سيكون أكبر من واحد ؟

) نموذج عن الإجابة : يكون المقسوم أكبر من 
المقسوم عليه ( .

الكفايات الخاصة :
)1-7(     إجراء عمليات قسمة أعداد صحيحة  مع أو بدون باقي ، إجراء عمليات  قسمة أعداد عشرية موجبة 
بناء على عمليات حس�ابية وخ�واص الجمع والضرب والتحقق من معقولي�ة الناتج بالتقدير ، إجراء 

عمليات قسمة كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة.
)3-6(     إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة.

)4-3 (    ح�ل مس�ائل مألوف�ة وغير مألوفة باختيار واس�تخدام طرق بس�يطة متوفرة )مثل: رس�م ص�ورة ، إيجاد 
نمط، تخمين وملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أش�ياء ، عمل جدول ، حل مس�ألة أبسط، استخدام طريقة 
عكس�ية، التكنولوجيا، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهني، التحقق من بيانات متكررة أو ناقصة، .... إلخ( 

من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.  

حساب ذهني : القسمة على مضاعفات العشرة  
Mental Math: Dividing by Multiples of Ten

4-3
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الخاتمة والتقييم :   3

اسأل المتعلمين : عند ما تقسمون 6٫23  علی 100 ، ماذا يحدث للفاصلة العشرية؟ )تنتقل منزلتين 
إلى اليسار(

اكتب قاعدة لقسمة الأعداد الكلية والكسور العشرية والأعداد العشرية على مضاعفات العشرة.

الأخطاء الشائعة:    4

 قد يُخطئ المتعلمون في عد المنزلات في الأعداد الأصغر من الأجزاء من المئة. اطلب إلى المتعلمين 
أن يضعوا إصبعهم تحت العدد، وأن ينقلوه من منزلة إلى أخرى فيما يعدّون كل قيمة مكانية.

109

تدرب )٢(   :

أ   ٤٫٨٨  ÷  ٤٠      =   

ب   ١١٦ ٤ ÷  ١٠٠   =   

تدرب )٣(   :

أَوْجِدْ قيمَةَ   ن   في كُلٍّ مِمّا يَلي:

أ   ٤   ÷   ن   = ٠٫٤

ن =     

ب   ٠٫٥   ÷ ن   =   ٠٫٠٠٥

ن =     

نْ: تَمَـــــــرَّ

ا ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَلي: نْماطَ لتَِجِدَ ذِهْنيًِّ اسِْتَخْدِمِ الَْ

=      ٢٠  ÷   ١٠   1

=     ٢٠   ÷  ١٠٠   

= ٢٠   ÷  ٠٠٠ ١   

=        ٤٫٥ ÷ ١٠   2

=      ٤٫٥  ÷ ١٠٠   

=  ٤٫٥  ÷ ٠٠٠ ١   

=        ٤٠ ٨ ÷ ٤  3

=      ٤٠ ٨ ÷ ٤٠   

=   ٤٠ ٨ ÷ ٤٠٠   

=            ٦٣٠ ÷ ٣  4

=          ٦٣٠ ÷ ٣٠   

=       ٦٣٠ ÷ ٣٠٠   

=   ٦٣٠ ÷ ٠٠٠ ٣   

٠٫١٢٢

٤١٫١٦

١٠١٠٠

٢

٠٫٢

٠٫٠٢٠٫٠٠٤٥

٠٫٠٤٥

٢١٠

٢١

٢٫١

٢١٠

٢١

٢٫١

٠٫٢١

٠٫٤٥
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110

أَوْجِدْ ناتجَِ قِسْمَةِ كُلٍّ مِمّا يَلي:
٥ ÷ ١٠   5٤٫٦ ÷ ١٠٠  6

٠٫٧ ÷ ٠٠٠ ١  7٢٫٧ ÷ ٩٠٠  8

٩٫٢٤٧ ÷ ٠٠٠ ١  9٩ ÷ ١٠٠   10

٠٫٣ ÷ ١٠   11٣١٦  ÷ ١٠٠   12

قارِنْ. اسِْتَخْدِمْ   <  أوْ   >   أوْ    =  :

٢٠  ÷  ١٠        ٦٠  ÷  ٣٠   13٢٠  ÷  ١٠٠         ٩٠  ÷   ٣٠  14

٣٠٠  ÷  ٣٠      ١٠٠  ÷  ٥٠  15٠٫٢٨  ÷  ٧٠٠      ٠٫١٦  ÷  ٤٠  16

٠٫٥ =

٠٫٠٠٠٧ =

٫٠٠٩٢٤٧

٣٫١٦= ٠٫٠٣ =

٠٫٠٩

٠٫٠٠٣ =

٠٫٠٤٦ =

=

>

>

>

111

أَوْجِدْ قيمَةَ ن في كُلٍّ مِمّا يَلي:

17   ٧٫٧ ÷ ن = ٠٫٠٧٧

    ن =   
18   ١٩٧ ÷ ن = ١٫٩٧

    ن =   

19   ٢٫٠٦ ÷ ن = ٠٫٠٠٢٠٦

    ن =   
20   ٠٠٠ ١ ÷ ن = ١٠٠

    ن =   

21   ٢٫٢٧ ÷ ن = ٠٫٠٢٢٧

    ن =   
22   ٦ ÷ ن = ٠٫٠٠٦

    ن =   

23   ٤٠ ÷ ن = ٤

    ن =   
24   ٤ ÷ ن = ٠٫٤

   ن =   

١٠٠

٠٠٠ ١

١٠٠

١٠١٠

١٠٠٠

١٠

١٠٠
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الكفايات الخاصة :
)1-7(     إج�راء عملي�ات قس�مة أع�داد صحيحة  مع أو ب�دون باقي ، إجراء عمليات  قس�مة أعداد 
عش�رية موجبة بناء على عمليات حسابية وخواص الجمع والضرب والتحقق من معقولية 
الناتج بالتقدير ، إجراء عمليات قسمة كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة.
)4-3 (    حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة، 
إيج�اد نم�ط، تخمي�ن وملاحظ�ة بيانات ، تنظي�م قائمة أش�ياء ، عمل جدول ، حل مس�ألة 
أبس�ط، استخدام طريقة عكس�ية، التكنولوجيا، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهني، التحقق من 

بيانات متكررة أو ناقصة، .... إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.

112

نُ مِنْ رَقْم واحِدٍ       تَقْديرُ نَواتِجِ الْقِسْمَةِ وَتَطْبيقُها في الْقِسْمَةِ عَلى عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ
     Estimating Quotients and Applying with Dividing by One-Degit Divisors

حدائِقُ الْحَيَوانِ
عْدادِ الْمُناسِ�بَةِ وَتَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَة  ةِ باِسْ�تخِْدامِ الَْ رُ ناتجَِ الْقِسْ�مَ مُ: كَيْفَ تُقَدِّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

ةِ. نُ مِنْ رَقْمِ واحِدٍ باِسْتخِْدامِ حَقائقِِ الْقِسْمَةِ وَالْقيمَةِ الْمَكانيَِّ عَلى عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ

ةِ ناتجِِ الْقِسْمَةِ ، يُمْكِنُنا  قِ مِنْ صِحَّ يُساعِدُنا التَّقْديرُ على التَّحَقُّ
رِ  عْدادَ الْمُناسِبَةَ وذلكَ بتَِغَيُّ ةَ والَْ ساسِيَّ اسِْ�تخِْدامَ الْحَقائقَِ الَْ
الْعَدَدَيْنِ )الْمَقْس�ومُ والْمَقْس�ومُ عَلَيْهِ( إلى عَدَدَيْنِ مُناسِ�بَيْنِ 

ا. ةِ الْقِسْمَةِ ذِهْنيًِّ يَسْهُلُ التَّعامُلُ مَعَهُما في عَمَلِيَّ

رْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَلي: قَدِّ

أ  ٥٨٤ ÷ ٣٢
                    

٦٠٠ ÷ ٣٠ = ٢٠         
    ٥٨٤ ÷ ٣٢   يُساوي تَقْريبًا ٢٠ .

ب  ٦٠٤ ٣٤ ÷   ٥٧
                        

٠٠٠ ٣٦ ÷  ٦٠  =  ٦٠٠     
    ٦٠٤ ٣٤ ÷ ٥٧   يُساوي تَقْريبًا ٦٠٠.

حْ إجابَتَك. رَ ناتجَِ قِسْمَةِ ٢٨9 ٤1  ÷  ٦٠٠ ؟ وَضِّ ما العداد الْمُناسِبَةُ الَّتي تَسْتَخْدِمها لتُِقَدِّ

: تدرب )١(  

رْ نَتائجُِ الْقِسْمَةِ باِسْتخِْدامِ عَدَدَيْنِ مُناسِبَيْنِ.  قَدِّ

أ   ٣٥٤ 1    ÷     1٢
                                        

  =   ÷         

      1٢   ÷    1  ٣٥٤    

ب   ٢٦٣ 19  ÷     ٨9

                                         
  =   ÷         

      ٨9   ÷  19 ٢٦٣   

5-3

رْ أن: تَذَكَّ

الْمُناسِ�بَةَ:  الْعَْ�دادَ 
يَسْ�هُلُ  أَعْ�دادُ  هِ�يَ 
ف�ي  مَعَه�ا  التَّعامُ�لُ 

عَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ.

اجابتان محتملتان : ٠٠٠ ٤٠ ÷ ٥٠٠ ، ٠٠٠ ٤٢ ÷ ٦٠٠

1٢٠٠1٨٠٠٠9٠٢٠٠ 1٢1٠٠

1٠٠٢٠٠

تقدير ناتج القسمة باستخدام عددين مناسبين.   
إيج�اد نات�ج القس�مة عل�ى ع�دد مك�ون رمزه 
م�ن رق�م واح�د ) القس�مة المطولة ، القس�مة 

المختصرة ( .
مصادر التعلم :

أدوات  المتعلم : قطع دينيز ، دوارة

1 بداية الدرس :

الل�وازم : دوارة ) 1-6( قط�ع ديني�ز ،       
الأيباد  ،  الداتا شو .

يدور كل متعلم الدوارة ويقسم ذهنياً 60  أ  
على العدد الذي حصل عليه. 

ب  يقول متعلم الجملة العددية بأكملها .
يستخدم على الايباد و الداتا شو   قطع  ج� 
ديني�ز، لتمثي�ل : 52  ÷  4  ومس�ائل 

أخرى . 
اس�أل المتعلمين : ماذا تعني قسمة عدد    

كلي ؟
)نم�وذج ع�ن الإجاب�ة :  تقس�يمه إل�ى    

مجوعات متساوية .(
2  عرض الدرس :  

   راجع الأعداد المناسبة مع المتعلمين .
إل�ى   34604 تقرب�ون  لم�اذا  اس�ألهم 
36000 ف�ي المثال ص 112 ؟ ) نموذج 

تقدير نواتج القسمة وتطبيقها في القسمة على عدد رمزه مكون من رقم واحد  5-3
     Estimating Quotients and Applying with Dividing by One-Degit Divisors

 36000 قس�مة  تس�هل   : الإجاب�ة  ع�ن 
عل�ى 60  على الس�بورة طريقتي القس�مة 

المطولة والمختصرة. 
ناقش معهم الطريقة الأفضل ( .

المفاهي�م العلمي�ة المتضمن�ة الكفايات 
الخاصة :
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اسأل المتعلمين : 

إلى أي عدد تقربون 800 25 بحيث تسهل قسمته على 13 ؟
اكتبوا تعميماً حول تقريب الأعداد في عملية القسمة . 

) 2600 نموذج عن الإجابة أقرب إلى مضاعفات المقسوم عليه (
ما الأعداد التي تستخدمونها لتقدروا ناتج قسمة 3٫984 على 17 ؟

) نموذج عن الإجابة : 000 30 ÷ 15 (

الخاتمة والتقييم :  3

اسأل المتعلمين : كيف تقدرون نواتج القسمة ؟
 ) أغير الأعداد إلى أعداد مناسبة وأقسم ذهنياً( .

اكتب مسألة تتضمن قسمة عدد رمزه مكون من رقم واحد ثم حل هذه المسألة .

الأخطاء الشائعة :   4

• قد يقرب المتعلمون إلى أعداد يصعب قسمتها .  راجع الأعداد المناسبة مع المتعلمين ، ثم 	  
اطلب إليهم  التمرن على التقريب إلى أزواج من الأعداد المناسبة .

• راقب المتعلمين الذين لا يصفون أرقام ناتج القس�مة فوق الأرقام المناس�بة في المقس�وم . 	  
ذكّر المتعلمين  بكتابة صفر كحافظ منزلة. 

113

صَلَةِ مِنْ أَطْ�وَلِ الثَّعابينِ ، حَيْثُ  يُعْتَبَ�رُ ثُعْب�انُ الَْ
يَبْلُ�غُ طولُ�هُ  ٨٦٧  س�نتيمترًا تَقْريبً�ا، بَيْنَم�ا يَبْلَغُ 

ةٍ  ٩  سنتيمتراتٍ تَقْريبًا. طولُ أَقْصَرِ حَيَّ

صَلَةِ يُعادِلُ طولَ أَقْصَرِ حَيَّةٍ؟ ةٍ طولُ ثُعْبانِ الَْ بكَِمْ مَرَّ

اقِْسِمْ:    ٨٦٧   ÷   ٩   لتَِجِدَ الِإجابَةَ.

لَةِ. ةَ الْقِسْمَةِ  الْمُطَوَّ ●    طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمْ عَمَلِيَّ

قدّرأولًا: ٨٦٧ ÷  ٩           
                                              

                                     ٩٠٠  ÷ ١٠ = ٩٠  تقريباً

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
اسِْ�تَخْدِمْ تَقْديرَكَ ليُِساعِدَكَ عَلى وَضْعِ 

لِ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ.  قْمِ الْوََّ الرَّ

اقِْسِمِ الْعَشَراتِ.

٨٦ عَشَرَةً ÷ ٩ = ٩ عَشَراتٍ والْباقي ٥ 
عَشَراتٍ.

٠٩                
●  اقِْسِمْ      ٨٦٧    ٩

٨1    - ●  اضِْرِبْ 
●  اطِْرَحْ              ٠٥

●  قارِنْ

اقِْسِمِ الْوَحَداتِ.

٥٧ وَحْ�دَةً ÷ ٩ = ٦ وَحَ�داتٍ والْباق�ي ٣ 
وَحَداتٍ.

●  أنْزِلْ       ٩٦   ب  3
٨       ٩ ٦ ٧ ●  اقِْسِمْ      

●  اضِْرِبْ     -   ١  ٨
٥ ٧ ●  اطِْرَحْ          
٥ ٤ ●  قارِنْ      - 
●  اُكْتُبِ الْباقِيَ    3 ٠

     في ناتجِِ الْقِسْمَةِ.

قَ: اضْب لتَتَحَقَّ
٩٦        

٩     ×
���������������������

٨٦٤        

٨٦٤        
 3     +���������������������

٨٦٧        

معلوماتٌ مفيدةٌ:

إنَِّ حَدائِ�قَ الْحَيَوان�اتِ 
مَتاحِ����فُ  هِ�����يَ 
الْحَيَّ�ةِ.  الْمَخْلوق�اتِ 
واسِ�عَةُ  أماكِ�نُ  فَهِ�يَ 
تَسْ�مَ�����حُ  وَرائعَِ�ةُ 
أَنْ�واعِ  فِ  بتَِعَ�رُّ لَ�كَ 
الْمُخْتَلفَِ�ةِ  الْحَيَوان�اتِ 
طَرائِ���قِ  وَمُراقَبَ���ةِ 

فاتهِا. تَصَرُّ  الحلإليكَ طرائق
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بعِْ طَريقَةَ الْقِسْمَةِ الْمُخْتَصَرَةِ. ●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ:  اتَِّ

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
اقِْسِمِ الْعَشَراتِ.

٨٦ عَشَرَةً ÷ ٩ = ٩ عَشَرَاتٍ والْباقي ٥ عَشَرَاتِ.
٠٩            

٨٦       ٩ 5  ٧     

اقِْسِمِ الْوَحَداتِ.

٥٧ وَحْدَةً ÷ ٩ = ٦ وَحَداتٍ والْباقي ٣ وَحَداتٍ.
      ٦   ٩   ب ٣
٨٦       ٩ 5  ٧     

غي�رَةِ ، الِْجابَةُ قَريبَةٌ مِنَ  ةِ الصَّ ةً تَقْريبًا مِنْ ط�ولِ الْحَيَّ صَلَةِ يُع�ادِلُ  ٩٦  مَرَّ ط�ولُ ثُعْب�انِ الَْ
رِ. الْعَدَدِ الْمُقَدَّ

لِ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ؟ وَّ قْمِ الَْ ليُِّ عَلى تَحْديدِ الرَّ وَّ قْديرُ الَْ كَيْفَ يُساعِدُكَ التَّ

: تدرب )٢(  

أَوْجِدْ ما يَلي:

لَةَ. اسِْتَخْدِمِ الْقِسْمَةَ الْمُطَوَّ

٥٤٠ ١     ٥

                  

اسِْتَخْدِمِ الْقِسْمَةَ الْمُخْتَصَرَةَ.

٥٤٤ ١     ٥

                  

يحدد التقدير الولي العدد المقسوم على العدد المقسوم عليه 
فنحصل على الرقم الول في ناتج القسمة 

٠٣٠٨٠٣٠٨

١٥
٤٠
٤٠
٠٠

115

نْ : تَمَـــــــرَّ
رْ ناتجَِ الْقِسْمَةِ باِسْتخِْدامِ عَدَدَيْنِ مُناسِبَيْنِ: قَدِّ

٣٧٨ ٢ ÷ ٧٤  1٥٩١ ١٢٦ ÷ ١٣   2

٤٦٥ ٥ ÷ ١٤   3٦٣٩ ١١ ÷ ٣٦  4

٩٨٣ ٣٤ ÷ ٥٣  5٨٩٨ ٢٦٤ ÷ ١٦  6

رْبِ. ةَ الضَّ قْ مِنْ إجاباتكَِ مُسْتَخْدِمًا عَمَلِيَّ اقِْسِمْ. تَحَقَّ

          7١٦٧ ٤     ٣
      

                8٩٦١ ٣      ٧

          9٢١١ ٥      ٢                10٥٣ ٢      ٥0

٧0 ÷ ٢١00  =
٣0  =

٣0 ÷ ١٣0000  =
١ 000  =

٣ ÷ ١٥00000  =
٢ 000  =

٤0 ÷ ١٢000  =
٣00  =

٥0 ÷ ٣٥000  =
٧00  =

١0 ÷ ٥٤00  =
٥٤0  =

١ ٣ ٨ ٩0 ٥ ٦ ٥٦ ب 

التحقق

التحققالتحقق

التحقق
١ ٣ ٨ ٩

٣  ×

٢ ٦ 0 ٥١ ب

٣ ٩ ٥ ٥  =  ٧  ×  ٥ ٦ ٥
٣ ٩ ٦ ١  =  ٦  +  ٣ ٩ ٥ ٥

٤ ١ ٦ ٧

5210 = 2 ×  ٢ ٦ 0 ٥
5211 = 1 + 5210

 5 ×  ٥ 0 ٦
2530 = 
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نُ مِنْ رَقْمَيْنِ           الْقِسْمَةُ عَلى عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ
                  Dividing by Two-Digit Divisors

نَماذِجُ عِظامٍ مِنْ خَشَبٍ
نُ  نُ مِنْ رَقْمَيْنِ تُشْبهُِ الْقِسْمَةَ عَلى عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ مُ: كَيْفَ أَنَّ الْقِسْمَةَ عَلى عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

لِ لنِاتجِِ الْقِسْمَةِ. وَّ قْمِ الَْ ةِ للِرَّ ليُِّ عَلى تَحْديدِ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ وَّ قْديرُ الَْ مِنْ رَقْمٍ واحِدٍ. يُساعِدُكَ التَّ

لمُِتْحَ�فِ  زِيارَتهِِ�مْ  أَثْن�اءَ  التّلامي�ذُ  يَحْصُ�لُ 
الدّيناصوراتِ عَل�ى عُلْبَةٍ تَحْتَوي على ٦٢٢ ٢ 
�بِ. يَجْمَ�عُ التَّلاميذُ  عَظْمَ�ةً مَصْنوعَةً مِنَ الْخَشَّ
لونَ   ٢٣   نَموذَجًا لدِيناصوراتٍ. الْعِظامَ وَيُشَكِّ

٢   ÷   ٢٣ 6٢٢   : لًا رْ أَوَّ قَدِّ
                               

1٢   = ٠٠4   ÷   ٢ 4٠٠           
كَمْ عَدَدُ الْعِظامِ الْمُسْتَخْدَمَةِ في كُلِّ نَموذَجٍ؟
قيقَةَ. اقِْسِمْ  6٢٢ ٢  ÷  ٢٣  لتَِجِدَ الِْجابَةَ الدَّ

الْخُطْوَةُ )٣(الْخُطْوَةُ )٢(الْخُطْوَةُ )1(
لِ�يَّ  الْوََّ التَّقْدي�رَ  اسِْ�تَخْدِمِ 
قْمِ  لتَِحْديدِ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّةِ للِرَّ

لِ لنِاتجِِ الْقِسْمَةِ. الْوََّ
اقِْسِمِ الْمِئاتِ.

 ٢٦ مِئَةً ÷ ٢٣ = ١ مِئَةُ والْباقي
٣ مِئاتٍ.

1           
●  اقِْسِمْ    6٢٢ ٢      ٢٣

٢ ●  اضِْرِبْ    -       ٣ 
٠ ●  اطِْرَحْ        ٣ 

●  قارِنْ 
 ٣ > ٢٣

اقِْسِمِ الْعَشَراتِ.
٣٢ عَشَرَةً ÷ ٢٣ = ١ عَشَراتٍ 

والْباقي ٩ عَشَراتٍ.

●  أنْزِلْ      11 ٠
٢       ٢٣ 6٢٢ ●  اقِْسِمْ   

٣ ٢ ●  اضِْرِبْ      -  
●  اطِْرَحْ     ٣٢
●  قارِنْ     -    ٢٣
٩ > ٢٣     ٩ ٠

اقِْسِمِ الوَحَداتِ.
٩٢ وَحْدَةً ÷ ٢٣ = ٤ وَحَداتٍ.

●  أنْزِلْ          114 ٠
●  اقِْسِمْ          6٢٢ ٢       ٢٣

●  اضِْرِبْ     -      ٣ ٢
●  اطِْرَحْ     ٣٢
●  قارِنْ     -    ٢٣
٩٢ ●  اكتب الباقي إذا  
وجد إلى جانب    -    ٩٢
٠٠ ناتج القسمة   

استخدم التلاميذ   ١١٤  قطعة لصنع نموذجٍ لديناصورِ واحدٍ.

6-3

1-   إيجاد ناتج القس�مة على عدد رمزه  مكون 
من رقمين .

2-   التحقق من ناتج القسمة .
3-   اس�تخدام التقدير لتحديد القيمة المكانية  

للرقم الأول لناتج القسمة  .

مصادر التعلم :
آل�ة   ، المتعل�م :  قط�ع ديني�ز  أدوات 

حسابة
بداية الدرس :  1

أقسم  أ 

    9 ÷ 108    ،    7 ÷ 231    ،   2 ÷ 162       

نشاط  :  ب 
يوجد المتعلم ناتج قسمة :   1

156 ÷ 12 مستخدماًً  آلة حاسبة )13(

يمث�ل المتعل�م الأخ�ر : 156 ÷  12   2
مس�تخدماً قطع دينيز حيث يمثل 156 
ثم يقس�مها إلى 12 مجموعة متساوية 

ويقارن كل ثنائي بين النتيجتين .

2  عرض الدرس :

الس�بورة  :  622 2 ÷ 23 عل�ى  اكت�ب    
بينم�ا يحدد المتعلمون خطوات القس�مة 
عل�ى عدد رمزه مكون من رقم واحد ، ثم 

اس�ألهم : ما أوجه الشبه بين القسمة على 
ع�دد رمزه مك�ون م�ن رقمين والقس�مه 

على عدد رمزه مكون من رقم واحد ؟
) اقبل إجابات المعقولة كلها ( .   

الكفايات الخاصة :
)1-6(     إج�راء عملي�ات ضرب أعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة ، وإجراء عمليات ضرب كس�ور 

باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .
)1-7(     إجراء عمليات قس�مة أعداد صحيحة  مع أو بدون باقي ، إجراء عمليات  قس�مة أعداد عش�رية 
موجب�ة بن�اء على عمليات حس�ابية وخ�واص الجم�ع والضرب والتحق�ق من معقولي�ة الناتج 

بالتقدير ، إجراء عمليات قسمة كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة.
)4-3 (    حل مس�ائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واس�تخدام طرق بس�يطة متوفرة )مثل: رس�م صورة ، 
إيج�اد نمط، تخمين وملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أش�ياء ، عمل جدول ، حل مس�ألة أبس�ط، 
استخدام طريقة عكسية، التكنولوجيا، حسابات ذهنية، تقدير ذهني، التحقق من بيانات متكررة 

أو ناقصة، .... إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.

القسمة على عدد رمزه مكون من رقمين 6-3
Dividing by Two-Digit Divisors

المفاهيم العلمية المتضمنة الكفايات الخاصة :
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اس�أل المتعلمين : في  الخطوة 3 على  الصفحة 116 يقدر بعض زملائكم  في غرفة الفصل أن رقم 
منزلة الآحاد هو 3 أو 5 بدلًا من 4 ،  كيف يعرفون أن تقديرهم خطأ؟

) نم�وذج ع�ن الإجاب�ة : إذا كانوا يقدرون أنه 3 ، يكون الباقي أكبر من 23 ، وإذا كانو يقدرون أنه 5 ، 
يكون ناتج الضرب أكبر من 92 (

Close and Assess : 3   الخاتمة  والتقييم

كيف تش�به عملية القسمة على عدد رمزه مكون من رقمين  عملية القسمة على عدد رمزه    
مكون من رقم واحد ؟ ) نموذج عن الإجابة : الخطوات هي نفسها ( .

4   الأخطاء الشائعة :

ق�د يبال�غ المتعلمون ف�ي تقدير القيم في نواتج القس�مة أو يقلل�ون من تقديره�ا . يبين نوعي    
الأخطاء على السبورة .

117

مثال:

رْبِ. ةَ الضَّ قْ مِنْ إجابَتكَِ مُسْتَخْدِمًا عَمَلِيَّ اقِْسِمْ ثم تَحَقَّ
الحل:

    

    

اضرِبْ ٩ × ٤٩ = ٤٤١

٤٤١  < ٣٩٧

إذًا الناّتجُِ ٩ غير مقبولٍ

أَنْتَ بحِاجَةٍ إلى تَصْحيحِ الناّتجِِ.

٠ ٠ ٩    

٤ ٩     ٣ ٩ ٧    

٣ ٩ ٢  -

٠ ٠ ٥    

الباقي   ٥

8

: تدرب  

أ   
٠  ٠       

٥ ٠  ٢  ٠ ٥ ٧  
          -

      
   -
      

الباقي 

ب  
٠  ١ ٠          

٢ ٧   ٢  ٩ ١ 8       
       -     

٢ ١             
٠         -     

           
 -       

             
      الباقي 

حْ إجابَتَكَ. لُ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ؟ وَضِّ وَّ قْمُ الَْ ةِ قِسْمَةِ: ٣٠٠ ÷ ٣٤  ما الرَّ اُنْظُرْ إلى عَمَلِيَّ

 بمِا أَنَّ ٢١ > ٢٧ ، اُكْتُبْ ٠ في 
ناتجِِ الْقِسْمَةِ.

١٤

٢ ٠ ٠

8

٢ ٧

٢ ١ 8

٥ ٧
٥ ٠

٧
٧٢ ١ 6

٢
٢

8 ٫ أقبل كل الاجابات المعقولة
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نْ : تَمَـــــــرَّ

حي�حِ. وَإذا لَمْ يَكُنْ  ةِ قَ�دْ كُتبَِ في مَكانهِِ الصَّ لُ في ناتجِِ الْقِسْ�مَ وَّ قْمُ الَْ قُ�لْ م�ا إذا كانَ الرَّ
حيحِ. كَذلكَِ، فَضَعْهُ في مَكانهِِ الصَّ

٢   
١٥     ٣١٦

      1

          

٧    
٩١     ٦٥٧

      2

١
٥٦       ٥  ٩٣٢

        3٥      
٦٢     ٣٦  ٧٤٣

       4

رْبِ. ةَ الضَّ قْ مِنْ إجابَتكَِ مُسْتَخْدِمًا عَمَلِيَّ اقِْسِمْ. تَحَقَّ

٠٢٠ ٤      ١٠       ٩١٤ ٣      ٥٣٨      ٧        ٢٣٨      ٦٣١

٠٢٠
٣٠٠٦٣٠ ١٥

٦٠

٠٠٧
٩٠

٠١  ٠٠
٦٠  ٠٠

٠٤٠٢٠ ١ ٠ ٣

ليس في مكان�ه الصحي�ح ف�ي مكانه الصحي�ح 

ليس في مكان�ه الصحي�ح 

٦٠
٠٠٥٠٠
٣٠٠٠٠

ف�ي مكانه الصحي�ح 

ب ٠٠٧٢١

119

اقِْسِمْ:

٦١٥      ٨٦٨    ٣٩٢      ١٣    9٤٥٥      ١٣    1٠

٢٨٨      ٦٥    11٥٠٠ ١      ٦٠   1٦٠٤ ١      ٢٨٠   1٣

٧٥٩ ٢      ٣٢   1١٨٢      ٤٢٦    1٠٨٤ ١٢      ٧٦         ٥     16

٢ ٠٣٠       ب

٢٨ ٠٠٤     ب 

٠٩٦٠٠١٦٩ ٠
٨٥

٠٢٠ ٠      ٠٢٥ ٠

٣ ٠٠٩      ب
٠٣٥
٠٤٦

٠٠٧

٤ ب 

٧ ب 
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ةِ يَّ عْدادِ الْكُلِّ ةِ عَلى الَْ عْدادِ الْعَشْرِيَّ قِسْمَةُ الَْ
Dividing Decimals by Whole Numbers

حِجارَةٌ جَمِيلَةٌ
ةِ  ةِ قِسْ�مَ ةِ في عَمَلِيَّ يَّ عْدادِ الْكُلِّ ةِ الَْ بَعْتَها لقِِسْ�مَ رائقَِ الَّت�ي اتَّ �مُ: كَيْ�فَ تُطَبِّقُ الطَّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

ةٍ. يَّ ةِ عَلى أَعْدادٍ كُلِّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ الَْ

تُسْ�تَخْرَجُ مِ�نْ مَناجِمِ الْبَرازي�لِ الْكَثيرُ مِ�نَ الْحِجارَةِ 
لْوانِ. نْواعِ والَْ الْجَميلَةِ الْمُخْتَلِفَةِ الَْ

دُ وَخالدُِ وعَبْدُ اللهِ وَبَدْرُ وناصِرُ  اش�ترى كُلٌُ مِنْ مُحَمَّ
حْجارُ  حْجارِ الْكَريمَةِ ، إذا كانَ ثَمَنُ هذِهِ الَْ بَعْضَ الَْ
مَنِ باِلتَّس�اوي ، ما  ٢٦٢٫٥ دينارًا وأرادوا تَقاسُ�مَ الثَّ

الْمَبْلَغُ الَّذي دَفَعَهُ كُلُّ واحِدٍ مِنْهُم؟

٥ ÷  2٦2٫٥     : لًا رْ أَوَّ قَدِّ
                                             

٥0٫0 =  ٥  ÷   2٥0٫0          
الْمَبْلَغُ الَّذي دَفَعَهُ كُلُّ واحِدٍ مِنْهُمْ = ٢٦٢٫٥ ÷ ٥

قيقَةَ. اقِْسِمْ لتَِجِدَ الِْجابَةَ الدَّ
الْخُطْوَةُ )1(

٫   
٢٫٥ ٢٦    ٥ ةِ للِْمَقْسومِ.               ةً تَمامًا فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ ضَعْ فاصِلَةً عَشْرِيَّ

الْخُطْوَةُ )2(

يَّةِ.  اقِْسِمْ وَكَأَنَّكَ تَقومُ بعَِمَلِيَّةِ قِسْمَةِ الْعَْدادِ الْكُلِّ
لِ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ. قْمِ الْوََّ دَ مَنزِْلَةَ الرَّ اسِْتَخْدِمِ التَّقْديرَ لتُِحَدِّ

  
                

ليِِّ ٥٠ دينارًا. وَّ قْديرِ الَْ الْمَبْلَغُ الَّذي يَجِبُ أَنْ يَدْفَعَهُ كُلُّ مِنْهُمْ هُوَ ٥٢٫٥ دينارًا وَهُوَ قَريبُ مِنَ التَّ

٧-3

رْبِ. قْ مِنْ إجابَتكَِ مُسْتَخْدِمًا عَمَلِيَّةَ الضَّ تَحَقَّ
٥٢٥      

٥    ×
 �����������������������

٦٢٥ ٢      
٥٢٫٥ × ٥ = ٢٦٢٫٥

٢٫٥ ٥      
٢٫٥ ٢٦     ٥      

٢٥           -  
١٢ ٠            

١ ٠       -  
٢ ٥       
٢ ٥ -  
٠   ٠      

إيجاد ناتج قس�مة عدد عش�ري على عدد    1
كلي.

التحق�ق من عمليات القس�مة مس�تخدمًا    2
عملية الضرب.

الص�ورة  ذات  القس�مة  نوات�ج  تقري�ب    3
العشرية .

مصادر التعلم :
أدوات  المتعلم : س�بورة ذاتية بطاقات ، قطع  

نقدية ، آلة حاسبة 
1  بداية الدرس

أ  أقسم 330  ÷  22    ،    504  ÷  42    341  ÷ 31 

يمث�ل المتعلم�ون 22٫50 دينارًا باس�تخدام  ب  
نم�اذج م�ن الأوراق والقطع النقدي�ة بعدها ، 
يقس�م المتعلم�ون النق�ود بالتس�اوي بين 

ثلاثة أشخاص )7٫50( لكل شخص .
يس�تخدم المتعلمون آلة حاس�بة ليتحققوا    
من الكمية التي حصل عليها كل شخص .

2  عرض الدرس :

أش�ر إلى عملية قس�مة عدد عش�ري على 
ع�دد كل�ي تش�به عملي�ة  قس�مة الأع�داد 
الكلية وذلك بعد وضع الفاصلة العشرية .

الكفايات الخاصة :
)1-6(     إج�راء عملي�ات ض�رب أعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة ، وإج�راء عمليات ضرب 

كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .
)1-7(     إج�راء عملي�ات قس�مة أع�داد صحيح�ة  مع أو بدون باق�ي ، إجراء عمليات  قس�مة أعداد 
عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية وخواص الجمع والضرب والتحقق من معقولية 
الناتج بالتقدير ، إجراء عمليات قسمة كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة.

)1-11(   تمييز الدقة والتقريب في سياقات متعددة.
)4-3 (    حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة ، 
إيجاد نمط، تخمين وملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أشياء ، عمل جدول ، حل مسألة أبسط، 
اس�تخدام طريقة عكس�ية، التكنولوجيا، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهن�ي، التحقق من بيانات 

متكررة أو ناقصة، .... إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.

قسمة الأعداد العشرية على الأعداد الكلية 7-3
Dividing Decimals by Whole Numbers

المفاهي�م العلمي�ة المتضمن�ة الكفايات 
الخاصة :

اس�أل المتعلمي�ن : ل�م تعتق�دون أن�ه من 
المه�م وض�ع الفاصلة العش�رية ف�ي ناتج 
القس�مة قبل البدء بالقسمة ؟ ) نموذج عن 
الإجابة : حتى لا أنس�ى وضعها بعد القيام 

بعملية القسمة ( .
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: تدرب )١(  

 ٠ ٫ ٨     
٩    ٧ ٫ ٦ ٥      

       -
    
  -
    

٠أ  ٫ ٠ ٣     
٦    ٠ ٫ ١ ٩ ٢       

      -
     
  -
    

ب   

صْفارِ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ إذا دَعَتِ الْحاجَةُ إلى ذَلكَِ. مْتَ كِتابَةَ الَْ لَقَدْ تَعَلَّ
صْفارِ في الْمَقْسومِ. حْيانِ نَحْتاجُ إلى كِتابَةِ الَْ وَفي بَعْضِ الَْ

قيقَةَ. ِجابَةَ الدَّ :   ٣٧  ÷  ٤   لتَِجِدَ الْإ سِمْإ رْإ وَمِنْإ ثَمَّ اقِْإ قَدِّ
ليجاد ناتج قسمة   ٣٧ ÷ ٤

الْإخُطْإوَةُ )٣(الْإخُطْإوَةُ )2(الْإخُطْإوَةُ )1(
دَ مَنزِْلَةَ  اسِْ�تَخْدِمِ التَّقْديرَ لتُِحَدِّ
لِ مِنْ ناتجِِ الْقِسْمَةِ. قْمِ الْوََّ الرَّ

٩       
٣٧      ٤      

٣٦  -
١     

ةَ في ناتجِِ  ضَعِ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ
الْقِسْمَةِ وَمِنْ ثَمَّ اقِْسِمْ.

اُكْتُبْ صِفْرًا في مَنزِْلَةِ الْجَْزاءِ 
مِنْ عَشَرَةَ وَمِنْ ثَمَّ اقِْسِمْ.

٩٫٢     
٣٧٫٠     ٤     

٣٦        -
١   ٠     

٨  -
٢     

اُكْتُبْ صِفْرًا في مَنزِْلَةِ الْجَْزاءِ 
مِنَ الْمِئَةِ وَمِنْ ثَمَّ اقِْسِمْ.

٩٫٢٥     
٣٧٫٠٠      ٤     

٣٦    -      
٠  ١        

٨    - 
٢٠     
٢٠  -
٠٠    

ةُ إلى يَمينِ الْعَدَدِ ٣٧ وَلَيْسَ إلى يَسارِهِ في الْخُطْوَةِ رَقْم )٢(؟ لمِاذا وُضِعَتِ الْفاصِلَةُ الْعَشْرِيَّ

بمِا أنَّ ٧  >  ٩، اُكْتُبْ 
صِفْرًا في مَنزِْلَةِ الآحادِ 

في ناتجِِ الْقِسْمَةِ.

   قدّر أولاً:
٣٧     ÷    ٤                 

                              
٤    =   ١٠    ÷     ٤٠

 بمِا أَنَّ ١ >  ٦،

اُكْتُبْ صِفْرًا في مَنزِْلَةِ الْجَْزاءِ 
مِنْ عَشَرَةٍ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ 

كَحافظِِ مَنزِْلَةٍ.

اُكْتُبْ أَصْفارًا في الْمَقْسومِ 
وَعَلى يَمينِ الْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ 

عِندَْ الْحاجَةِ.

لان الع�دد ٣٧ ه�و ع�دد كل�ي والفاصل�ة العش�رية تكت�ب إل�ى يمي�ن الع�دد 
الكل�ي ولي�س إل�ى يس�اره 

اسأل المتعلمين : في فقرة تدرب )1(
في أعلى  الصفحة 121 ما الذي تعنيه الأصفار في ناتج القسمة ؟ 

) لا توجد وحدات ولا أجزاء من عشرة في ناتج القسمة (.
بع�د ت�درب )1(  س�وف يدرك المتعلم�ون كيفية اس�تخدام الأصفار في ناتج القس�مة على ش�كل 
حافظ�ات منزل�ة عندما تقتضي الحاج�ة إلى ذلك ، يصب�ح بإمكانهم الربط بين ه�ذه الفكرة وفكرة 

إلحاق الأصفار بالمقسوم بهدف إكمال عملية القسمة .
اسأل المتعلمين : لم تستطيعون وضع الأصفار إلى يمين الفاصلة العشرية في عدد كلي أو إلى يمين  

الرقم الأخير في عدد عشري ؟ 
) وضع الأصفار إلى يمين الفاصلة العشرية في عدد كلي أو إلى يمين الرقم الأخير في عدد عشري 

لا يغير قيمة العدد (
بعد مناقشة سؤال مبارك أسفل الصفحة 121

اسألهم : لم يساعدكم التقدير على إيجاد الإجابة.
) نموذج عن الإجابة : يساعدني التقدير على تحديد مكان الرقم الأول في ناتج القسمة( .
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: تدرب )2(  
قيقَةَ: ِجابَةَ الدَّ سِمْإ لتَِجِدَ الْإ          4.98       24اقِْإ

ءٍ مِنْإ مِئَةٍ(. رَبِ جُزْإ بِ النّاتجَِ إلى أَقْإ :   ٣٥  ÷  ٩٥   )قَرِّ سِمْإ اْإقْإ

الْإخُطْإوَةُ )٣(الْإخُطْإوَةُ )2(الْإخُطْإوَةُ )1(

ةَ  الْعَشْ�رِيَّ الْفاصِلَةَ  ضَ�عِ 
حَسَ�بَ  أَصْفارًا  واكْتُبْ 

الْحاجَةِ.
9٣٥.٠٠     ٥      

٠.٣٧8     
9٣٥.٠٠٠     ٥     

28   ٥        -
٥٠  ٦        

 ٧٠  ٥   -  
8٠٠    
٧٦٠ - 

4٠     

٦

                    

بْ ناتجَِ الْقِسْ�مَةِ إلى  قَ�رِّ
الْجَْزاءِ مِنَ الْمِئَةِ.

إل�ى  بُ  يُقَ�رَّ  ٠.٣٦8
٠.٣٧

: تدرب )3(  
ءٍ مِنْإ عَشَرَةَ(.              رَبِ جُزْإ بِ النّاتجَِ إلى أَقْإ سِمْإ  1٤٩ ÷ ٧  )قَرِّ اقِْإ

 

نْ : تَمَـــــــرَّ

. سِمْإ مَةِ ثُمَّ اقْإ رْإ ناتجَِ الْإقِسْإ قَدِّ

   
9     1٧.1٠                1

   
12     ٣٥.4٠                2

الْمَنزِْلَ�ةَ  اقِْسِ�مِ 
يَمينِ  عَلى  تي  الَّ
ت�ي  الَّ الْمَنزِْلَ�ةِ 

بُ إلَيْها. تُقَرِّ

   
1 . 9

   
٠٣.9٥

   
2

٠.21

٠ 2 1 . 2 8

 21.٣    21.28

   
٧      149.٠٠

بعد أن ينهي المتعلمون  تدرب )2(  في الصفحة 122 فقرة اطلب إليهم أن يبدأوا بإيجاد ناتج قسمة 
: 2 ÷ 7 على ورقة .

اسأل المتعلمين : ماذا تلاحظون ؟ ) نموذج عن الإجابة: يمكنني أن أتابع القسمة إلى ما لا نهاية ،  يظهر 
نمط الارقام نفس�ه في ناتج القس�مة(.  اس�تخدم هذه المس�ألة كمثال لتبين أنك تقرب الأعداد ؛ لأنك لا 
تحتاج إلى قيمة دقيقة ، أو لأنك لا تس�تطيع  الحصول عليها . راجع كيفية تقريب الكس�ور العش�رية وذكر 

المتعلمين بتفحص المنزله إلى يمين المنزلة التي تقرب إليها بعد  تدرب )3(

اسأل المتعلمين :  إلى أي عدد تقسمون عندما تريدون التقريب إلى أقرب جزء من الالف؟ 

) نموذج عن الإجابة ، منزلة العشرة أجزاء من الألف(.

الخاتمة والتقييم :  3

اسأل المتعلمين :  كيف تقسمون عدداً عشرياً على عدد كلي ؟

نموذج عن الإجابة: أضع الفاصلة العش�رية ، وأقس�م مس�تخدماً طريقة القس�مة على الأعداد 
الكلية ، ثم أتحقق من إجابتي بالضرب (.

الأخطاء الشائعة:  4

راق�ب المتعلمين الذي�ن يصفون الأرقام بطريقة غي�ر صحيحة . اطلب إل�ى المتعلمين إجراء 
عملية القسمة على شبكة مربعات وذلك بكتابة رقم واحد في كل مربع .

راقب المتعلمين الذين يتوقفون عن القسمة عند المنزلة التي يقربون إليها . ذكر المتعلمين أن 
يقسموا على منزلة أكبر بواحد من المنزلة التي يقربون إليها ، وأن يستخدموا القيمة للتقريب . 
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11         4.73               3
   

4      0.412               4

   
60     37.20                5

   
70     22.05 0                6

رْبِ؛ اُكْتُبْ ما إذِا كانَ النّاتجُِ صَحيحًا أَوْ غَيْرَ صَحيحٍ. ةِ الضَّ قْ مِنْ عَمَلِيّاتِ الْقِسْمَةِ مُسْتَخْدِمًا عَمَلِيَّ تَحَقَّ
0.3 = ٩ ÷ 2.7  76.٨ = 6 ÷ 40.٨  80.67 = ٩ ÷ 6.03  9

11.33 = 11 ÷ 124.63  10        0.00٩
6     0.054

 11
          

        1.1٨
٩      10.62

 12
          

بْ ناتجَِ الْقِسْمَةِ إلِى الْمَنْزِلَةِ الْمَذْكورَةِ. اقِْسِمْ ثُمَّ قَرِّ
   13

                

   

10.45     20    )أَجْزاءُ مِنْ مِئَةٍ(

                 

   14

                

   

٩     70    )أَجْزاءُ مِنْ أَلْفٍ(

                 

   15

               

   

15.3٨     ٩    )أَجْزاءُ مِنْ مِئَةٍ(

                 

   16

                                     

   

                  5٩    )أَجْزاءُ مِنْ عَشَرَةٍ(

          

0 . 4 3

0 0 . 6 2

2 . 7  =   0.3  ×  ٩4 0 . ٨  =   6.8  ×  66 . 0 3  =   9  ×  0 . 6 7

0 0 . 3 1 5

0 . 1 0 3

1133

1133
11330
124.63

11
.054  = 6   × .00٩

00.5225

0.52   0.5225

1.71   1.70٨0.1   0.0٩

 0.0٩ 1.70٨

0.12٩   0.12٨5

10.62  = ٩   × 1.1٨

0.12٨5

 5.60
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قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ عَشْرِيٍّ
 Dividing a Decimal by a Decimal

ةِ يَّ وْحاتِ الْفَنِّ تَصْغيرُ اللَّ
ةِ  يَّ عْ�دادِ الْكُلِّ ةِ عَلى الَْ عْدادِ الْعَشْ�رِيَّ مُ: كَيْفَ تَسْ�تَخْدِمُ ما تَعْرِفُهُ عَنْ قِسْ�مَةِ الَْ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

ةِ. عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةَ عَلى الَْ عْدادَ الْعَشْرِيَّ لتَِقْسِمَ الَْ

وْحَةِ  ةُ عَنِ اللَّ إنَِّ الصّورَةَ الْمَوْجودَةَ عَلى الْمُلْصَقِ هِيَ نُسْ�خَ
بْنانِ�يُّ الْمَشْ�هورُ جُبْران  سّ�امُ اللُّ دي�بُ وَالرَّ ها الَْ الَّتي رَسَ�مَ

خَليل جُبْران.

ةٍ تَزيدُ مِساحَةُ  وْحَةَ تَبْلُغُ           ٤٫٨ م٢، بكَِمْ مَرَّ لنَِفْتَرِضْ أَنَّ مِساحَةَ اللَّ
ةِ فَتُعادِلُ مِس�احَةَ الْمُلْصَقِ عِلْمًا أَنَّ مِس�احَتَهُ  صْلِيَّ وْحَةِ الَْ اللَّ

 

هِيَ ١٫٦ م٢  ؟

اقِْسِمْ :   4٫٨  ÷  1٫٦

الْخُطْوَةُ )3(الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
رْ في إحِْدى قِوى الْعَشَرَةِ  فَكِّ
الَّذي يَجْعَلُ الْمَقْس�ومَ عَلَيْهِ 

يًّا. عَدَدًا كُلِّ

١٫٦ × ١٠ = ١٦

اضِْ�رِبْ كُلًّ مِ�نَ الْمَقْس�ومِ 
والْمَقْس�ومِ عَلَيْ�هِ ف�ي قِ�وى 

الْعَدَدِ ١٠ نَفْسِهِ.

١٦   ٤٨  

قُمْ بعَِمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ.

3     
١٦    ٤٨    

٤٨  -
٠ ٠    

ةِ تُعادِلُ مِساحَةَ  3  لَوْحاتٍ مِنَ النَّسْخَةِ الْمَوْجودَةِ عَلى الْمُلْصَقِ. صْلِيَّ وْحَةِ الَْ إنَِّ مِساحَةَ اللَّ

8-3

بريشة جُبران خَليل جُبران رْ أن: تَذَكَّ

مِنْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدٍ 1٠:

.... 4٠ ،3٠ ،2٠ ،1٠

مِنْ قِ�وى الْعَدَدِ 1٠: ٠1٠ 
.... ،31٠ ،21٠ ،11٠ ،

 ،1  ٠٠٠  ،1٠٠  ،1٠  ،1
....

اللوازمُ:

الآلةُ الحاسِبَةُ

 1-  استخدام قوى العش�رة عند قسمة عدد 
عش�ري على عدد عشري وذلك لجعل 

المقسوم عليه عدداً كلياً.
إيجاد ناتج قسمة عدد عشري على عدد   -2

عشري .
تقريب نواتج القسمة ذات الصورة العشرية.

مصادر التعلم: سبورة ذاتية ، بطاقات .
 

1  بداية الدرس :
أقسم 

6  ÷  330      ،          2  ÷ 108     ،      8  ÷ 18٫4

2  عرض الدرس

اكت�ب   8  ÷  4      ،      108   ÷  2      ،            
800    ÷  400 = 2  عل�ى الس�بورة ث�م 
وض�ح  للمتعلمين عندم�ا يضربون كلا 
م�ن المقس�وم علي�ه والمقس�وم بالقيمة 
نفس�ها ، ف�إن نات�ج القس�مة لا يتغي�ر . 
وض�ح الخط�وط المبينة عل�ى الصفحة 

.124

الكفايات الخاصة :
)1-7(     إج�راء عملي�ات قس�مة أع�داد صحيح�ة  مع أو بدون باق�ي ، إجراء عمليات  قس�مة أعداد 
عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية وخواص الجمع والضرب والتحقق من معقولية 
الناتج بالتقدير ، إجراء عمليات قسمة كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة.

)4-3 (    حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة )مثل: رسم صورة ، 
إيجاد نمط، تخمين وملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أشياء ، عمل جدول ، حل مسألة أبسط، 
اس�تخدام طريقة عكس�ية، التكنولوجيا، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهن�ي، التحقق من بيانات 

متكررة أو ناقصة، .... إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع  أخری.
)1-11(   تمييز الدقة والتقريب في سياقات متعددة.

قسمة عدد عشري على عدد عشري 8-3
Dividing a Decimal by a Decimal

المفاهي�م العلمي�ة المتضمن�ة الكفايات 
الخاصة :
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: تدرب )1(  

 اقِْسِمْ ٥٣٫٣ على 0٫٨٢

●   اضْرِبْ الْمَقْسومُ والْمَقْسومُ عليهِ في الْعَدَدِ ١00   

●   ضَعْ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّة في ناتجِِ الْقِسْمَةِ.   

: تدرب )٢(  

اقْسِمْ 0٫١٧١    على   0٫0٤٥

●   اضْرِبْ الْمَقْسومُ والْمَقْسومُ عَلَيْهِ في الْعَدَدِ 000 ١   

ةَ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ. ●   ضَعِ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ   

ةِ الْقِسْمَةِ. نَ مِنْ مُتابَعَةِ عَمَلِيَّ صْفارَ لتَِتَمَكَّ ●   أَضِفِ الَْ   

ةِ، لمِاذا يَجِبُ عَلَيْنا ضَرْبُ الْمَقْس�ومِ في قِوى الْعَشَ�رَةِ  عْدادِ الْعَش�ريَّ عِنْدَ قِسْ�مَةِ الَْ
نَفْسِها الَّتي ضَرَبْنا بهِا الْمَقْسومَ عَلَيْهِ؟

: تدرب )3(  
بْ ناتجَِ الْقِسْمَةِ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ. أ   قَرِّ

١0٫٨ ÷ ٥٫٢ =   تَقْريبًا.   
●   اضِْرِبِ الْمَقْسومَ والْمَقْسومَ عَلَيْهِ في الْعَدَدِ ١0.   

●   اقِْسِمْ حَتّى الْجُزْءَ مِنْ مِئَةٍ.   

بِ النّاتجَِ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ. ●   قَرِّ   

ب   أَوْجِدْ :   2٠5 ٦   ÷   ٤٣٦   مُسْتَخْدِماً الآلَةَ الْحاسِبَةَ.

13.818807 ةِ:  بْ ناتجَِ الْقِسْمَةِ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْمِئَةِ. اقِْرَأْ عَلى الشّاشَّ قَرِّ   

بمِا أَنَّ ٨  < ٥، فإنَّ ناتجَِ الْقِسْمَةِ بَعْدَ تَقْريبهِِ هُوَ   انظر إلى مَنْزِلة الأجزاء    
من الألف

 ٫ 0 ٧    
 ٥ ٢ ٫    ١ 0 ٨ ٫ 0 0    

١ 0 ٤         -
   
 -
   

 ٫      
0 ٤ ٥ ٫  ١ ٧ ١ ٫           

  -    
  

-   
    

 ٫         
٨ ٢ ٫  ٥ ٣ ٣ 0 ٫       

   -        
     
-    
     

6  ٢

٨
9

٣

١ ٣ ٥
٣ 6 0
٣ 6 0

0 0 0

ن  أ يج�ب  ن  ز ا لت�و ا عل�ى  فظ�ة  للمحا و كلي�ا  ا  د ع�د علي�ه  م  لمقس�و ا يصب�ح 
. علي�ه  م  لمقس�و ا به�ا  بن�ا  ضر لت�ي  ا نفس�ها  ة  لعش�ر ا ى  ق�و ف�ي  م  لمقس�و ا ب  نض�ر

٢ ٫ ١

٤ 0 0
٣ 6 ١

٣ 6

١ ٣ ٫ ٨ ١ 9

6 0 ٫ ٢ ٥

0 0 ٢

٤

٤ 9 ٢
٤ ١ 0
٤ ١ 0

0 0 0

بعد مناقشة سؤال مبارك على الصفحة 125 قل للمتعلمين :
تبدأون بحل مجموعة من تمارين القسمة بضرب الأعداد المقسوم عليها والأعداد  المقسومة كلها ب� 100 ، 

وذلك بهدف جعل المقسوم عليه عدداً كلياً . ما القواسم المشتركة بين الأعداد المقسوم عليها ؟
) نموذج عن الإجابة : للأعداد المقسوم عليها منزلتان عشريتان(

ذكّر المتعلمين : قبل تدرب )3( أنه يجب أن يحدد إلى أي عدد يقس�م عندما يريد أن يقرب إلى أقرب  جزء 
من مائة ؟

) نموذج عن الإجابة : منزلة الأجزاء من الألف (

3  الخاتمة والتقييم :

اسأل المتعلمين : كيف يمكنكم قسمة عدد عشري على عدد عشري آخر ؟
) نموذج عن الإجابة : أضرب المقسوم والمقسوم عليه بمضاعفات العشرة حتى يصبح المقسوم عليه 

عدداً كلياً . أتبع عملية قسمة الأعداد الكلية نفسها (

الأخطاء الشائعة :  4

راقب المتعلمين الذين ينس�ون نقل الفاصلة العش�رية في المقسوم عندما يضربون المقسوم عليه بأحد 
مضاعفات العشرة .
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نْ : تَمَـــــــرَّ

يًّا: ا مِنْ قِوى الْعَشَرَةِ سَتَسْتَخْدِمُهُ لتَِجْعَلَ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ عَدَدًا كُلِّ اُذْكُرْ أَيًّ

١٦٫٤٨ ÷ ٠٫٠٤  1

.........................................             

٢٫٣١ ÷ ١٫١  2

.........................................             

٠٫٥٠ ÷ ٠٫٠٢٥  3

.........................................             

٩١ ÷ ٠٫١٣  4

.........................................             

٢٤ ÷ ٠٫٠٠٤  5

.........................................             

٥٫١ ÷ ١٫٧  6

.........................................             

٧٥٫٦ ÷ ١٫٨  7

.........................................             

٠٫١٠ ÷ ٠٫٠٠٠٢  8

.........................................             

أَوْجِدْ ناتجَِ قِسْمَةِ كُلٍّ مِمّا يَلي:

= ٢٦٫٠٨ ÷ ٠٫٨  9= ١٫٣٣ ÷ ٠٫٠٧   10

= ٠٫٢٢٨ ÷ ٠٫٠٣   11= ٦٫٨ ÷ ٠٫٠٠٤   12

١٠٠

١٠٠

١٠

١٠

١٠

١  ٠٠٠

١  ٠٠٠

١٠  ٠٠٠

٣٢٫٦

٧٫٦

١٩

١٧٠٠

127

= ٢٢٫٥ ÷ ٤٫٥   13= ٠٫٥٢ ÷ ٠٫٠١٣   14

= ١٠٧٫٥٥ ÷ ٠٫٤٥   15= ١٢٫٩٢ ÷ ٣٫٤   16

بْ ناتجُِ الْقِسْمَةِ إلِى الْمَنْزِلَةِ الْمُشارَ إلَِيْها: قَرِّ

17   ٠٫٧٥ ÷ ٠٫٨ )جُزْءُ مِنْ أَلْفٍ(.

18   ١٤٫٩ ÷ ٠٫٧ )جُزْءُ مِنْ عَشَرَةٍ(.

٥  =  ٤ ٥  ÷  ٢ ٢ ٥  =٤ ٠  =  ١ ٣  ÷  ٥ ٢ ٠  =

٣ ٫ ٨  =  ٣ ٤  ÷  ١ ٢ ٩ ٫ ٢  = ٤٥ = ٢٣٩ ÷  ١ ٠  ٧  ٥ ٥  =

 = ٨  ÷  ٧ ٫ ٥  =

٩٣٧٥ ٫  ٩٣٨ ٠٫ =

 = ٧  ÷  ١ ٤ ٩  =

٢١٫٢٨     ٢١٫٣ =
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تَرْتيبُ إِجْراءِ الْعَمَلِيّاتِ
 Ordering of Operationos

مُتْحَفُ شُهَداءُ الْقُرَيْنِ
ِجابَةِ. رُ عَلى الْإ عَمَلِيّاتِ يُؤَثِّ راءِ الْإ تيبَ إجِْإ مُ: كَيْإفَ أَنَّ تَرْإ سَوْفَ تَتَعَلَّ

لَةً إل�ى مُتْإحَفِ  دى الْإمَ�دارِسِ رِحْإ مَ�تْإ إحِْإ نَظَّ
لَ�ةِ  حْإ قُرَيْإ�نِ بحَِيْإ�ثُ يَك�ونُ ف�ي الرِّ شُ�هَداءِ الْإ
لِ  مي�نَ وثَلثَةُ طُلّبٍ مِ�نْإ كُلِّ فَصْإ بَعَ�ةُ مُعَلِّ أرْإ
لُ�غُ  �فِّ السّ�ادِسِ والَّت�ي يَبْإ مِ�نْإ فُص�ولِ الصَّ
عَةُ فُص�ولٍ. كَمُ عَدَدُ الَأشْ�خاصِ  عَدَدُه�ا سَ�بْإ

حْلَةِ. الْمُشارِكينَ في هذِهِ الرِّ

) ٤ + ) ٧  ×   ٣ = عَدَدُ الْإمُشارِكينَ  
٤ + ٢١ =       

= ٢٥ شخصًا       
: نُلاحِظُ أَنَّ

ةَ يَجِبُ أَنْ نَقومَ بهِا وِفْقًا لتَِرْتيبٍ مُعَيَّنٍ. الْعَمَلِيّاتَ الْحِسابيَِّ
لً. قْواسِ  أَوَّ ●  اُحْسُبْ قيمَةَ ما هُوَ مَوْجودُ ضِمْنَ  الْأَ

رْبِ  و الْقِسْمَةِ  بَدْءًا مِنَ الْيَمينِ إلى الْيَسارِ. ●  ومِنْ ثَمَّ قُمْ بعَِمَلِيّاتِ  الضَّ
رْحِ  بَدْءًا مِنَ الْيَمينِ إلى الْيَسارِ. ●  أخيرًا، قُمْ بعَِمَلِيّاتِ  الْجَمْعِ  و الطَّ

: تدرب  

أَوْجِدْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَلي:

أ   ١٧ - )٣ + ١( ÷ ٢
                             

           
١٧ -   ÷ ٢    

                             
                

١٧ -             = ١٥   

ب  ٤  +  ٥  ×  ٦
                     

                       
  =     +  ٤       

٣٫٩  -  ٧٫٢  ÷  ٨  +  ٠٫٠٥ ج�  
                           

                                 
  +           -  ٣٫٩        

         
                                   

  = ٣                  +  ٠٫٠٥           

ةِ الآتية صَحيحَةً  :  ٣٦  ÷  ٩  -  ٣  =  ٦ ؟ عَمَلِيَّ سَيْإنِ لتَِكونَ نَتيجَةُ الْإ قَوْإ أَيْإنَ يَجِبُ أَنْإ تَضَعَ الْإ

9-3

معلوماتٌ مفيدةٌ :

الْقُرَيْنِ  مُتْحَفُ شُ�هَداءِ 
هُ�وَ مَنْ�زِلُ ف�ي مِنْطَقَ�ةِ 
الْقُرَيْنِ كانَ أَحَدَ مَراكزَِ 
الْمُقاوَمَ�ةٍ الْكُوَيْتيَِّةِ إبِّانَ 
الْغَزْوِ الْعِراقيِّ للِْكُوَيْتٍ 
وَقَعَ�تْ في�هِ مَعْرَكَةُ في 
1٩٩1م  فبراي�ر   21
اسْتُشْهِدَ عَلى أَثَرِها 12 

من أفرادِ الْمُقاوَمَةِ.

٤

٢

٣ ٠٣ ٤٠٫٩٫٠٥

٣٫٠٥

٣٦ ÷  ) ٩-٣ ( = ٦

اس�تخدام ترتيب العلميات لتبس�يط العبارات 
الرياضية

مصادر التعلم :
أدوات المتعلم : السبورة الذاتية ، البطاقات

1  بداية الدرس :
أوجد ناتج 

4 ÷ 92    ،    42  - 63    ،    8 + 17   ،       9 × 6

2 عرض الدرس :
من خ�لال مناقش�ة المتعلمين ف�ي أهمية 
ترتيب الخطوات عن�د الخروج في رحلة 
ومنها توصل إلى كيفي�ة ترتيب العلميات 
للوصول إلى عدد الأشخاص المشاركين 
اقت�راح  إل�ى  أدعه�م  ث�م   ، الرحل�ة  ف�ي 
رس�ومات أو رم�وز يمكنهم اس�تخدامها 
لمساعدتهم على تذكر الترتيب الصحيح.

بع�د فقرة تدرب الموجودة في الصفحة 
128 اسأل المتعلمين :

أي عملية تقومون بها أولًا لتبسيط : 1-6 + 5 
× 2 ÷ 2 ؟     ) الضرب(

ترتيب أجراء العمليات 9-3
 Ordering of Operationos

الكفايات الخاصة :
)1-9(    ح�ل تماري�ن متع�ددة الخط�وات أخ�ذاً بعين الاعتب�ار أولوي�ة العمليات الحس�ابية ، 
باس�تخدام الأقواس للتأكيد على التغيرات في ألوية العمليات الحس�ابية لحل تمارين 

تتضمن أعداداً صحيحة و / أو أعداداً عشرية موجبة .
)4-3 (    حل مس�ائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واس�تخدام طرق بس�يطة متوفرة )مثل: رس�م 
ص�ورة ، إيج�اد نمط، تخمي�ن وملاحظة بيان�ات ، تنظيم قائمة أش�ياء ، عمل جدول ، 
حل مسألة أبسط، استخدام طريقة عكسية، التكنولوجيا، حسابات ذهنية، تقدير ذهني، 
التحق�ق من بيانات متكررة أو ناقصة، .... إلخ( من خلال أنش�طة رياضية أو مش�اريع  

أخری.
)5-2(   اقتراح فرضيات والتحقق من صحتها في حالات معينة ، دعم العمل بمبررات مناسبة .

المفاهي�م العلمي�ة المتضمن�ة الكفايات 
الخاصة :
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نْ : تَمَـــــــرَّ

اسِْتَخْدِمِ الْقَوْسَيْنِ ليَِكونَ نَتيجَةَ الْعَمَلِيّاتِ الآتيَِةِ صَحيحَةً.

٨   -   ٢ (  =  ٤ ( ÷   ٢٤  1٢   = ٢٠   ×  ) ٤   +   ٦ (  2٤   +   ١٠ (  ÷   ٢   = ٧ (  3

٦  +   ٢ (  =   ٥٦ ( ×   ٧  4٤   = ٢٠   ×  )٢   +   ٣(  5٩   ×  ) ٣  -  ١( ÷  ٦  = ٣  6

لً ، وَمِنْ ثَمَّ الْتَزِمْ بتَِرْتيبِ الْعَمَلِيّاتِ لتَِحْسُبَ كُلًّا مِمّا يَلي: ةٍ عَلَيْكَ إجِْراؤُها أَوَّ اُذْكُرْ أَيَّ عَمَلِيَّ

٣ + ٩ ÷ ٣   7١٠ - ٠٫١٦ ÷ ٢  8) ٧  ×  ) ٣ + ١   9

١٫٤٥ - ٠٫٣ × ٢ + ٣   10١٠ - ٥ (  × ٣ + ٢ (   11)٠٫٢٤ ÷ ) ٠٫٨ +  ٠٫٤  12

٨ × ٦ ÷ ٣   13) ١٦ ÷  ) ٤ × ٢   14٦ - ٣ × ٢ + ٤   15

١٥ - ٩٦ ÷ ١٢   16٤ × ٦ ( - ٧ ( + ٣  17٢  ÷  ) ١٢ + ) ٥ + ٧  18

٦ =
٩٫٩٢ =

٢٨ =

القسمة

٣٫٨٥ =
الضرب ثم الطرح ثم الجمع 

١٦ =
الضرب 

٧ =
القسمة ثم الطرح 

٢٠ =
الأقواس ثم الجمع ثم الطرح 

٢٠ =
الأقواس ثم القسمة ثم الجمع 

٢ =
الأقواس 

٤ =
الضرب ثم الطرح ثم الجمع  

١٧ =
الأقواس ثم الضرب ثم الجمع  

٠٫٢ =
الأقواس ثم القسم   

الأقواس ) الجمع(القسمة

3 الخاتمة والتقييم  :

اسأل المتعلمين : ما الترتيب الذي تعتمدونه لتبسطوا العبارات ؟

)أبدأ بحس�اب الأعداد بين القوس�ين ، ثم أضرب وأقس�م من اليمين إلى اليس�ار ، بعد ذلك ، 
أجمع وأطرح من اليمين إلى اليسار ( .

4 الخاتمة والتقييم  :

راقب المتعلمين الذين يخلطون بين الرمزين - و ÷ 0

شجّع المتعلمين على التمعّن في النصّ، ليتأكدوا من أنهم يقرأون الرموز بشكل صحيح.
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ب  اللوازم : مكعبان مرقمان )9-4( .
المكعبي�ن  المتعلمي�ن  أح�د  يرم�ي   1
المرقمين ، ويجمع العددين من دون أن 
يرى أعضاء المجموعة العددين اللذين 

حصل عليهما بعد رمي المكعبين .
المتعلمي�ن  بع�د  فيم�ا  المتعل�م  يُخب�ر   2
ع�ن نات�ج  جم�ع العددي�ن وع�ن أح�د 
العددي�ن اللذي�ن يحص�ل عليهم�ا بع�د 
رمي المكعّبين ، ثم يجد أحد المتعلمين  
الآخرين الع�دد الثاني الذي توقف عنده 

أحد المكعّبين . 
ر الخطوتين أعلاه بحيث يسمح لكل  كرِّ  3

130

راتِ إِدْراكُ مَفْهومِ الْمُتَغَيِّ
Understanding Variables

مُتْحَفُ الْحِرَفِ
عْدادٍ في الْمُع�ادَلاتِ أَوِ  �مُ: كَيْ�فَ بإِمِْكانِ�كَ اسِْ�تخِْدامُ الْمُتَغَيِّراتِ كَرُم�وزٍ لَِ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

ةِ. الْعِباراتِ الْجَبْرِيَّ

الْحِ�رَفِ  مُتْحَ�فِ  زُوّارِ  بَعْ�ضَ  إنَِّ 
ع��ونَ بمَِبْلَ��غٍ  الْيَدَوِيَّ����ةِ يَتَبَرَّ
دٍ مِ��نَ الْمالِ بهَِ��دَفِ  مُحَ��دَّ

تَشْجيعِ الْمَعْرِضِ.

وَلُ الْمَبْلَغَ الَّذي حَصَلَ  يُبَيِّنُ الْجَ�دْ
عَلَيْهِ الْمُتْحَفُ كُلَّ ساعَةٍ.

اعِْمَلْ مَعْ زَميلٍ لَكَ لتُِكْمِلَ الْجَدْوَلَ.

الْخُطْوَةُ )1(:

لتَِفْتَرِضْ أَنَّ   أ   هُوَ عَدَدُ الَّذينَ زاروا الْمَعْرِضَ في كُلِّ ساعَةٍ.
وّارُ في  عَ بهِِ الزُّ رَ   أ   تُبَيِّنُ فيهِ الْمَبْلَغَ الَّذي تَبَرَّ ا )قاعدة( مُسْتَخْدِمًا الْمُتَغَيِّ اُكْتُبْ تَعْبيرًا رِياضِيًّ

كُلِّ ساعَةٍ.
............................................................................................................................................

الْخُطْوَةُ )2(:
وّارِ الآتيَِةِ.  ياضِيَّ )القاعدة( الَّذي كَتَبْتَهُ باِسْ�تِبْدالِ الْمُتَغَيِّ�رِ   أ   بأَِعْدادِ الزُّ عْبي�رَ الرِّ اخِْتَبِ�رِ التَّ

تائجِِ والْبَياناتِ الْوارِدَةِ في الْجَدْوَلِ. قارِنْ بَيْنَ النَّ

أ   =   ١٠          أ   =   ٨ أ  =   ٧        

الْخُطْوَةُ )3(:
عاتٍ في  ياضِ�يَّ )القاعدة( الَّذي كَتَبْتَهُ لتَِجِدَ ما تَلَقّ�ى الْمُتْحَفُ مِنْ تَبَرُّ عْبيرَ الرِّ اسِْ�تَخْدِمِ التَّ

السّاعَةِ الرّابعَِةِ.
)أكمل الجدول(.

10-3

العِبارات والْمُفْرَدات:

Variable   ُمُتَغَيِّر  

مَجْهولُ  هُ�وَ:  الْمُتَغَيِّ�رُ 
يُسْ�تَبْدَلُ عِنْ�دَ الْحاجَ�ةِ 

باِلْعَدَدِ الْمُناسِبِ.

مُتْحَفُ 
ةِ الْحِرَفِ الْيَدَوِيَّ

وّارِالسّاعَةُ لَتعَدَدُ الزُّ الْمَبالغُِ الَّتي حُصِّ
٢٨ دينارًا٧الْولى
٤٠ دينارًا١٠الثّانيَِةُ
٣٢ دينارًا٨الثّالثَِةُ
٦الرّابعَِةُ

أ  ×  ٤

٢٤ دينار

اس�تضاف النمط لكتابة القاعدة مس�تخدماً    1
المتغير  س  أو ص .

إيجاد قيمة التغيرات الرياضية.    2

مصادر التعلم :
أدوات المتعلم : مكعبان مرقمان ) 4-9( ، سبورة 

ذاتية ، بطاقات 

1  بداية الدرس 

أ  أوجد ناتج 

 3  ×  16     ،    5 ×  24  ×  2    ،    0 ×  3  ×  64

متعل�م في كل مجموعة  برمي المكعبين 
المرقمين .

إدراك مفهوم المتغيرات10-3

الكفايات الخاصة :
)3-1(    تعرف المتغيرات والتعبيرات ، تحويل عبارات لفظية إلى تعبيرات رياضية و العكس.

)3-2(    اكتش�اف ، تعرف ، واس�تخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة/ مجموعات أعداد 
عشرية موجبة .

)3-4(     استكش�اف علاق�ات بين عمليات حس�ابية لأع�داد كلية / أعداد صحيحة /أعداد عش�رية موجبة 
واستخدامها للتحقق من نواتج عمليات حسابية ، أو التحقق من حلول معادلات ومسائل.

)3-6(     إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة.

المفاهي�م العلمي�ة المتضمن�ة الكفايات 
الخاصة :

Understanding Variables
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تدرب   :
مَطَ الْوارِدَ في كُلِّ جَدْوَلٍ ثُمَّ اكْتُبِ الْقاعِدَةَ مُسْتَخْدِمًا الْمُتَغَيِّرَ س أو ص. اقِْرَأِ النَّ

س٢١٥٦
٧٢٠١١

ص٤٧١٠
١٤٧

نْ : تَمَـــــــرَّ
ةِ التّاليَِةِ: ياضِيَّ عْبيراتِ الرِّ أَوْجِدْ قيمَةَ كُلٍّ مِنَ التَّ

2  و - ٤   حَيْثُ   و = 1١٠  س + ٣   حَيْثُ   س = ٥

4  م + ٨   حَيْثُ   م = 3١٣  ١٥ - ب   حَيْثُ   ب = ١٤

6  ٥٦ ÷ م    حَيْثُ   م = 5٧   ٣ × ب   حَيْثُ   ب = ١٠

8  ٦٣ ÷ ل     حَيْثُ   ل = 7٩  أ × ٤    حَيْثُ   أ = ٨

10  ١٠٠ ÷ د     حَيْثُ   د = 9٤  ٦ × ز    حَيْثُ   ز = ٨

رَ  ج أو ن. مَطَ الْوارِدَ في كُلِّ جَدْوَلٍ ثُمَّ اكْتُبِ الْقاعِدَةَ مُسْتَخْدِمًا الْمُتَغَيِّ اقِْرَأِ النَّ

ج٣٩٢٧٨١
١٣٩٢٧

ن11٢٦١٨٥٤  
٤١٢٣٦١٠٨

  12

أَلِّفْ مَسْ�أَلَةً مِ�نْ عِنْدِكَ: أَلِّ�فْ قاعِدَةًا وَجَ�دْوَلًا كَما في التَّمْرينَيْ�نِ ١١ و ١٢. 
رَ  ج. ا الْمُتَغَيِّ اُطْلُبْ إلى زَميلٍ لَكَ أَنْ يَكْتَشِفَ الْقاعِدَةَ وَأَنْ يَكْتُبَها مُسْتَخْدِمًا

س٧٩٣
٤٢٥٤١٨

ص١٥٢٤٣٦
٥٨١٢

س × ٦س + ٥

ص ÷ ٣ ص- ٣

٨٦

٢١

٨

٧

٢٥

١

٣٠

٣٢

٤٨

ن × ٢٢ ÷ ٣

تحقق من القواعد والجداول التي وضعها المتعلمين 

2  عرض الدرس :

أش�ر إل�ى أن كل المتعلمي�ن ق�د تبرع�وا بالمبل�غ نفس�ه ، وإل�ى أن )أ( يمث�ل ع�دد 
المتعلمي�ن ولي�س كمي�ة النق�ود ، وضّ�ح كذل�ك أن المتغي�ر يمث�ل ع�دداًً مجه�ولًا ، 
أن تط�رح  يمث�ل أح�د الأع�داد،  يمكن�ك  أكت�ب  : ش + 3  = 19، وضّ�ح أن ش 
 س�ؤالًا: م�ا قيمة س ف�ي س + س = 14 ، أطلب إل�ى المتعلمين أن يوضح�وا إجابتهم

 ) 7 ،  س يمثل أحد العددين و 7 + 7  = 14 (
بعد تدرب في الصفحة 131

 اس�أل المتعلمي�ن :  للمتغي�ر في التعبي�ر : س + 4 أن يمث�ل أكثر من عدد واح�د ؟ هل يمكن 
للمتغير  أن يمثل أكثر من عدد واحد في س + 4 = 8 ؟  وضحوا ذلك :

) يمك�ن للمتغي�ر أن يمث�ل أي عدد في التعبي�ر الجبري ، لكنه لا يمثل إلا عدداً واحداً يس�مى 
مجهولًا في س + 44 = 8  فلا يمكن إلا لعدد واحد أن يجعل المعادلة صحيحة (

الخاتمة والتقييم  3
اسأل المتعلمين : ما المتغير  ؟ 

 ) حرف يمثل عددا ما (

الأخطاء الشائعة  4

ر المتعلمين  راقب المتعلمين الذين ينسون أن عليهم التحقق من قيمة المتغير في معادلة ما . ذكِّ
بضرورة استبدال قيمة المتغير في المعادلة الأساسية . 
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        مُراجَعَةُ الوحدةِ الثالثة
           Revision Unit Three

أَوْجِدْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَلي:
٠٫٦ ÷ ٣ ( + ١ ( × ٧  1) ٠٫١٨ ÷  )١٥ - ٦  2

٠ ٦ × ١٥٢4٣  3٣٫4 × ٣٫٢٧  4

٢٨ × ٠٫٠٠٠٣  5٦ ÷ ٣ 9٨4  6

٣ ÷ ٣٨9٫١4  74٦٣٫ ÷ ٫٥4٥  8

بِ النّاتجَِ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْمِئَةِ ( بِ النّاتجَِ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ (9   ٧٥9 ÷ ١٫٧  ) قَرِّ 10    ٥٠ ÷ ٦٫٧ ) قَرِّ

11    اشترى خالدُِ لُعْبَةً ثَمَنهُا   ٠٫٣٧٥ دينار  ، فَكَمُ سَيَدْفَعُ لشِِراءِ   ٢٥   لُعْبَةً مِنْ نَفْسِ النَّوْعِ؟

11 -3

 ٫ ٢ 4 =

9١٨٥٣٦ =

٠٫٠٠٨4 =

١٫٠٣

44٦٫4٧

سيدفع لشراء ٢٥ لعبة من نفس النوع = ٠٫٣٧٥ ×  ٢٥ = 9٫٣٧٥ دينار

١4٫١

٧٫٥ =

٢٣٢٨ =

١١٫١١٨ =

 ٠٢ ٫  ٠ =

133

             اِخْتِبارُ الوحدة الثالثة

ب إذا كانَتِ الْعِبارَةُ  أ إذا كانَتِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً، وَظَلِّل  لْ  لً: ف�ي الْبُنودِ )1-٥( ظَلِّ أوَّ
غَيرُ صَحيحَةً.

)٢ × )٣ + ٥( = )٢ + ٣( × )٢ + ٥ بأ1 

بْرِي ٣ × ب   عِندَْما   ب  =  ٩  تُساوي ٢٧ قيمَةُ التَّعْبيرِ الجَّ بأ٢ 

إذا كان   ٢٫0٦  ÷ ن  =  0٫00٢0٦ فإن ن  =  000 1 بأ3 

٧ = 0٢٫٨ ÷ ٫٤ بأ٤ 

رْبِ 1٨٨ × ٤٫٣ = ٨00 أَفْضَلُ تَقْديرٍ لنِاتجِ الضَّ بأ٥ 

ةَ عَلى  لِ الدّائرَِةَ الدّالَّ ثانيًِ�ا: لِ�كُلِّ بَنْدٍ مِنَ الْبُنودِ التالية أَرْبَعُ اخْتيِاراتٍ، واحِدٌ فقط مِنْها صَحيحٌ، ظَلِّ
الإجابة الصحيحة:

=  ٤  ÷  1٣٢  +  ٢  6

٣٥ 11أ    1٢ب    ٣٦ج�    د   

= 0٫00٥  ×  0٫0٤  7

0٫٢ 0٫000٢أ    0٫0000٢ب    0٫0٢ج�    د   

= 1 000  ÷  ٦  8

٦ 000 0٫000٦أ    0٫٦ب    0٫00٦ج�    د   

= 0٫0٤٨٫٣  ÷  ٣  9

٤٨٣ ÷ ٣ ٨٣0 ٤ ÷ ٣أ    ٤٫٨٣ ÷ ٣ب    د     0٫٤٨٣ ÷ ٣ج�   

أفضل تقدير لناتج   ٢٩ × ٢٩   هو:  1٠

٤00 ٩00أ    ٦00ب    ٦0ج�    د   
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1  أنماط الكنغر 

أسلوب التعلم : التعليل السليم 
ق�د ترغ�ب في أن تقترح عل�ى المتعلمين الذين يجدون صعوبة في الب�دء بحل التمرين ، أن 
يب�دأوا بح�ل معظم الأعداد التي تملأ الصفوف والأعم�دة . ) القيم المجهولة في الصف 2 
: 10٫45 ، 10٫05 ، 9٫65 ، الص�ف 3 : 18٫05 ، 17٫25 ، 16٫85 ، الص�ف 4 : 

24٫85 و 24٫05 (

الأعداد  والقوى :  2

أسلوب التعلم : فردي 
ر المتعلمين بحل التعابير الأسّية قبل البدء بعمليات الجمع والطرح والضرب والقسمة . ذكِّ

) الصف أ: 2٫300 ، 158 ، 470 5 ، المجموع : 928 7 ، 

الصف ب :  400 3  ، 000 3 ، 35  ، المجموع 435 6 ،

الصف ج : 343 ، 49 ، 000 7 ، المجموع : 392 7 

للصف الأول المجموع الأكبر (

134

3.653.252.852.45

10.85

18.45

26.0527.65

مْتَهُ في هذه الوحدة. ها مُسْتَخْدِمًا ما تَعَلَّ اخِْتَرْ واحِدَةً مِنَ الْمَسْأَلَتَيْنِ الآتيَِتَيْنِ وَحُلَّ

أَنْماطُ الْكَنْغَرِ 	 1

لُ الْعَْ�دادُ الْ�وارِدَةُ في كُلِّ  �بَكَةِ، تُشَ�كِّ ف�ي هذِهِ الشَّ
ا. عِندَْم�ا تَنتَْقِلُ مِنْ عَدَدٍ إلى  صَفٍّ أُفُقِيٍّ نَمَطًا عَشْ�رِيًّ
آخَرَ، عَلَيْكَ أَنْ تَجْمَعَ أوْ أَنْ تَطْرَحَ دائِمًا الْعَدَدَ نَفْسَهُ. 
لُ  كَما أنَّ الْعَْدادَ في كُلِّ صَفٍّ رَأْسِ�يٍّ )عَمودٍ( تُشَكِّ
بَكَةَ وَأَوْجِدِ الْنَْماطَ وامْلَِ  ةً. انِْسَخِ الشَّ أَنْماطًا عَشْرِيَّ

الْفَراغاتِ باِلْعَْدادِ الْمُناسِبَةِ.

عْدادُ والْقِوى الَْ 	 2

الْعَْ�دادِ والْعِب�اراتِ ف�ي ه�ذا  مِ�نَ  اُكْتُ�بْ كُلًّ 
. إذا جَمَعْتَ الْعَْدادَ  الْجَدْوَلِ باِلشَ�كْلِ النِّظامِ�يِّ
، فَ�أَيُّ صَ�فٍّ يُعْط�ي ناتِ�جَ  ف�ي كُلِّ صَ�فٍّ أُفُقِ�يٍّ

الْجَمْعِ الْكَْبَرَ؟

الْجَوْلَةُ 3الْجَوْلَةُ 2الْجَوْلَةُ 1الْفَريقُ

0٫54٧ × 26410 - ٣ + 2٣٣5 × 210أ

٣٣ - 24 + 0٫0٣124 × ٣15510 + 25ب

0٫00٧ × 6٧2٧610 ÷ ٣٧ج

فْكيرِ النّاقِدِ      زاوِيَةُ التَّ
الْحِسُّ الْعَدَدِيُّ

ةِ كِتابَةُ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ
ةِ ضَرْبِ   أ   وَ   ب   وَ   ج   وَ   د  . سْئلَِةِ مِنْ   1   إلى    4   مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلَيَّ أَجِبْ عَنِ الَْ

أ    ٣٫24
٧1٫2   ×        

����������������������                  

ب       ٣2٫4

٧٫12 ×      
����������������������                 

جـ     ٣٫24

٧٫12 ×   
����������������������                

ب       ٣2٫4

٧1٫2  ×   
����������������������                 

رْبِ نَفْسَهُ؟ أَيُّ مِثالَيْنِ يُعْطيانِ ناتجَِ الضَّ 	 1

كْبَرَ؟ رْبِ الَْ أَيُّ مِثالٍ يُعْطي ناتجَِ الضَّ 	 2

صْغَرَ؟ رْبِ الَْ أَيُّ مِثالٍ يُعْطي ناتجَِ الضَّ 	 3

صْغَرِ؟ رْبِ الَْ كْبَرِ هُوَ أَكْبَرُ مِنْ ناتجِِ الضَّ رْبِ الَْ ةً ناتجُِ الضَّ بكَِمْ مَرَّ 	 4

مَـــوارِدُ  الوِحْدَةُ الثالثة
Unit 3 Resources

أ٫ب
د

ح�
100 مرة

موارد الوحدة الثالثة
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ياضِيّاتِ ةُ الرِّ مَجَلَّ

سُهولَةُ وَمُتْعَةُ

ةِ الَّذي نَسْتَخْدِمُهُ  رْقامِ الْهِنْدِيَّ إنَّ نظِامَ الَْ
يُسَ�مّى أَيْضًا باِلنِّظامِ الْعَشْرِيٍّ أَوِ النِّظامِ 
بأِس�اسِِ 1٠، ف�ي ه�ذا النِّظ�امِ عَشَ�رَةُ 
أَرْق�امٍ هِ�يَ: ٠ ،  1 ،  ٢ ،  3 ،  ٤ ،  5 ،  
٦ ،  ٧ ،  ٨ ،   ٩، كُلُّ مَنْزِلَةٍ تُمَثِّلُ إحِْدى 

قِوى ال� 1٠.

ةِ بَلْ نَسْتَخْدِمُ نظِامًا بأَِساسِ  ٢   ةِ لِِجْراءِ الْعَمَلِيّاتِ الْحِسابيَِّ رْقامِ الْهِنْدِيَّ في الْحَواسِيبِ لا نَسْتَخْدِمُ نظِامَ الَْ
نائيِِّ هُناكَ رَقْمانِ فَقَطْ وَهُما ٠، ١، كُلُّ مَنْزِلَةٍ هِيَ إحِْدى قِوى ٢. . في النِّظامِ الثُّ نائيَِّ الَّذي يُسَمّى النِّظامَ الثُّ

٠١٢٣٤٥٦٧٨٩الْعَدَدُ في النِّظامِ الْعَشْرِيِّ بأِساسِ )١٠(

٠١١٠١١١٠٠١٠١١١٠١١١١٠٠٠١٠٠١الْعَدَدُ في النِّظامِ الثُّنائِيِّ بأِساسِ )٢(

وَنَكْتُبُ )٥(١٠ = )١٠١(٢
نائيِِّ إلى النِّظامِ الْعَشْرِيِّ نَضْرِبُ في قِوى  ٢  . مثلًا : لتَِحْويلِ عَدَدٍ مِنَ النِّظامِ الثُّ

١٠٠١(٢ = ١  ×  ٠٢  +  ٠  ×  ١٢  +  ٠  ×  ٢٢  +  ١  ×  ٣٢(
١        +       ٠         +      ٠         +        ٨         =    ٩      =                   

بْ ما يَلي:        جَرِّ

عْدادَ مِنْ عَشَرَةٍ إلى سِتّةَ عَشَرَ؟ نائيِِّ الَّتي تُمَثِّلُ الَْ عْدادُ باِلنِّظامِ الثُّ 1  ما الَْ

نائيِِ؟ عْدادُ باِلنِّظامِ الثُّ عْدادُ باِلنِّظامِ الْعَشْرِيٍّ الَّتي تُمَثِّلُها هذِهِ الَْ ٢  ما الَْ

١٠٠٠١ ١٠١٠٠أ   ١٠١١١ب   ١١١١١ج�   د  

رْقامَ التِّسْ�عَةَ الْولى لقِِوى الْعَدَدِ   ٢  هِيَ : ١ ، ٢ ،  ٤  ،  ٨  ،  ١٦ ، ٣٢  ،   س�اسِ  ١٠  ، إنَِّ الَْ 3   في نظِامِ الَْ

؟ نائيِِّ رْقامَ التِّسْعَةَ الْولى لقِِوى الْعَدَدِ   ٢  في النِّظامِ الثُّ ٦٤ ،   ١٢٨  ،   ٢٥٦ .  كَيْفَ تَكْتُبُ الَْ

أيّ عددٍ غير الصفر إلى 
القوة صفر هو واحدٌ.

1 = ٠5             1 = ٠٢

الربط مع التعليل السليم :
إن نظام الكس�ور العشرية السداس�ية ، وهو نظام آخر من الأنظمة التي تستخدمها الحواسيب ، يرتكز 

على أساس 16 ويستخدم الأعداد والأحرف التالية ليعبر عن القيم : 

1٫0 ،  2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8 ، 9 ، أ ، ب ، ج ، د ، ه� ، و . 

 يكتب العدد 31 على النحو التالي 1و، وهو يعني »1 ستة عشر زائداً 15 وحدة «

تحد المتعلمين لكتابة أعداد عدة بين 1٫256 باستخدام نظام الكسور العشرية السداسية .

الإجابات :

10000 ، 1111 ، 1110 ، 1101 ، 1100 ، 1011 ، 1010  1

أ  17    2

ب  20           

ج�  23          

د  31          

100000000 ،10000000 ، 1000000 ، 10000 ، 10000، 1000 ، 100 ، 10 ، 1  3
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